
Az eredeti szöveg ugy szól, hogy „Les 
silences du colonel Bramble" és magya- 
rul azt jelenti, hogy Bramble ezredes 
hallgatásai. Ez a Bramble ezredes eg 
Maurois könyv hőse, aki folyton hall- 
gat, mert angol gentleman és angol ka- 
tonatiszt, azaz dupla gentleman. 
A háboru alatt egy angol tiszti kaszi- 

nóban játszódik le az, ami ebben a 
könyvben le van irva, és amiben az a 
lényeg, hogy milyen önuralommal és 
formatökéllyel tud egy angol ur az élet 
és halál nagy kérdései fölé kerekedni, 
főként aztáltal, hogy nem beszél róluk. 
Ebédelnek, gramofonoznak, és — eles- 
nek, miután előbb gondosan megborot- 
válkoztak és anélkül, hogy egyébről 
szó esne közöttük, mint a legapróbb és 
legsulytalanabb kérdésekről. K legke- 
vesebbszer természetesen a cimhős, 
Bramble ezredes szólal meg és a meste- 
ri feladat éppen az volt: - megirni ezt 
a hallgatást. 
„Argetoianu ezredes hallgatásai" ci- 

men — ha jól tudom, Argetoianu magas- 
rangu katona is, talán éppen ezredes – 
éppen ilyen könyvet lehetne irni, ami 
egyben a lezárult parlamenti ülésszak 
igaz története is volna és a hőse azért 
lehetne Argetoianu. mert Jorga tanár 
uron kivül mindenki tudja, hogy ő a 
kormány feje, mert neki volt csak iga- 
zán komoly elhallgatni valója és mert 
ezt a hallgatást ezuttal ő vitte Bramble-t 
is megszégyenitő tökéletességre. 
Hónapokkal azelőtt, hogy Jorga ta- 

nár ur az Argetoianu kormányát meg- 
alakitotta, az ezredes nagyon érdekes 
nyilatkozatokat tett. Az egyikben — 
visszavonás előtt – az volt, hogy a je- 
lenleg forgalomban levő bankjegy- 
mennyiséggel Románia közgazdasága 
nem kelthető életre, viszavonás után, – 
mivel ez köznyelven inflációt jelent, a 
mi Európában rendőrileg pedig tilos — 
enne maradt annyi, hogy az infláció 

eszközére ő nem gondolt, de a kitüzött 
célt, a bankiegyszaporitást. feltétle- 
nül megvalósitandónak tartja. 

A másik nvilatkozatban pedig nem 
volt mondva, hogy a földbirtokra nehe- 
zedő tartozásokat az adósok nem fizet- 
etik vissza a saját erejükből., erre 

megoldást kell találni még a hitelezők 
érdekéből is, mert különben odavész a 
követelésük. s meg is adta a konkrét 
és részletes megoldást: - a tartozások 
tiz százalékát vállalja magára az állam 
végleges érvénnyel, negyven százalék- 
nak a kamatát vállalja magára huszon- 
öt évre terjedő időre, és az adós ezalatt 
az idő alatt csak a tartozás fele után vi- 
selje a kamatterheket. Vita kerekedett 
d sajtóban, hogy honnan vegyen az ál- 
em fedezetet erre az uj teherre, de Ár- 
ketoianu nem nyilatkozott tovább, ez 

atározott és részletekben is kidolgo- 
ott programm maradt az utolsó szava. 
k zek után a nyilatkozatok után jött 
2 választási hadjárat, melyben a csend- 
lág le kevésbbé az Argetoianu szó- 
sszabadságát korlátozta. jött a kor- 
nybemutatkozás és jött az ülésszak 

orral gazdag, változatos és tömött mü- 
körle amely mellett Barnum is falusi 

intássá törpült volna. 

Z a rengeteg körülbelül alkalom, 

bedés résztvett, mind elmult anélkül, 
: alál rgetoianu a közgazdasági élet és 
a. E, me nagy kérdéseit érintette vol- 
m ásodil- két. probléma az ui Románia 

else ,éÉvtizedének két pillére, amint 
És SŐ évtized két pilliére a földreform 
Árge abilizáció volt. Ezt a két kérdést 

olanu, mielőtt kormányozni kez- 
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nyi, ahány tiszti ebéden Bramble ez- 
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dett, meglátta és megjelölte, kiemelte és 
aláhuzta. Azóta hallgat és kormányoz. 

De jött az ülésszak végén az agrár- 
nap – amint nevezték – a terményér- 
tékesitési javaslat tárgyalása - amely- 
nek a vitája csakhamar átcsapott a 
mezőgazdaságra nehezedő ádósságok te- 
rületeire. Felhangzottak a parlamentben 
is ugyanazok a kérdések, 
egyébként állandóan végig visszhang- 
zik az ország. Mi lesz a gazdák megfi- 
zethetetlen tartozásaival, ki rendezi ezt 
és hogyan? – Ezekre a kérdésekre a 
földmivelésügyi miniszter válaszolt és 
ugyanezen kérdésekre Argetoianu ezre- 
des hallgatott. Hogy a földmivelésügv 
miniszter válasza semmit sem mond, az 
csak természetes, mert hiszen ha volna 
megoldás, annak a bejelentését Arge- 
toianu mindenesetre fenntartotta volna 
magának. Tiz millió dollár van állitó- 
lag indulóban nyugatról, ab „igéret" 
földje, ahogy most Svájcot jogosan 

Főszerkesztő 

Szele Béla dr. 

amelyektől 

elnevezni lehetne. Ez lenne a földhitel- 
intézet, hét milliárd lejjel és ezzel 
szemben a földteher becslések negyven- 
től nyolevan milliárdig ingadoznak. 
A földmivelésügyi miniszter szerint a 

tartozásokból csak azok kerülnek majd 
rendezés alá, amelyeket üzemi célokra 
vettek fel, de nem azok, amelyek fény- 
üzés, vagy költekezésre vezethetők visz- 
sza. Ezt az osztályozást nehéz lenne 
igazságosan megejteni, de annál köny- 
nyebb lesz személyi, pártbeli, nemzeti és 
faji tekintetek érvényesitésére felhasz- 
nálni. Mindez azonban nem érdekes, kü- 
lönösen addig, mig nincs földhitelitézet 
és nincsen pénz, ami két külön álló 
kérdés, mert a kisebbik agrárintézet, a 
„Banca Agriculturii" már megvan, csak 
az alaptőkéje fogyott el még megalaku- 
lás előtt. Mindez egyelőre nem érdekes, 
csak az az érdekes, ahogyan ezt végig 
hallgatta Argetoianu, a nagy agrársza- 
nálási terv szerzője és kihirdetője. 
Fölénnyel és szemrebbenés nélkül, mint 
Bramble, azzal az egy eltéréssel. hogy 
az angol a saját élet-halál problémája 
előtt őrzi meg a hidegvérét, mig a mi 
cezredesünk az ország sorskérdéseire 
hallgatja el a válaszokat előkelő nyuga- 
lommal. 

Az ország – mondhatjuk az orszá- 
gok – mindenekelőtt adósokból álla- 
nak, adósokból, azaz a produktiv mun- 
ka, az egyéni kezdeményezés harci rok- 
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kantjaiból, akik a termelés első tüzvo- 
nalában állottak, mig a pénzkölcsön- 
zők harminc percent kamatot szed- 
tek a gazdasági front mögött. Ezt az el- 
ső vonalat telibe találta a válság, és 
azokat, akik gazdasági beruházások és 
a fejlődésre forditott áldozatok után 
most adósságban maradtak, ez az adós- 
ság most maga alá temeti és maga alá 
temeti azokat a gazdaságokat is, ame- 
lyekben ők ma dolgoznak, a feloszló 
gazdasági organizmus utolsó életben 
maradt sejtjeit. 
Ez a szomoru, de hatalmas számbeli 

fölény, amelyre az adósok szert tettek, 
az agrárországok legközelebbi sors- 
kérdése és leginkább Romániának, a 
mely ha nem is a terhek relativ nagy- 
sága, de teljes desorganizációja és óriá- 
si kamatozása cimén annyira előljár. 

Lehet, hogy van rá megoldás, lehet 
hogy nincs, de az bizonyos, hogy az el- 
hallgatás semmiesetre sem megoldás, és 
az is bizonyos, hogy a teljes elhallga- 
tással azonos, ha Argetoianu helyett lo- 
nescu-Sisesti válaszol, aki bizonyára na- 
gyon jó miniszter, de nem részese az 
aktiv hatalomnak, amely a mai kor- 
mány vezérének a kezén van. 

vezér eddigi hallgatásában kétség- 
kivül sok müvészet, sok diplomácia és 
sok előkelőség van. Az eladósodott gaz- 
dák nem müvészek és nem diplomaták. 
Ők is fognak-e hallagtni? És meddig? 
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„Nimacs mdis Indháranm, Hmiraáőmdeus 
cEszásSzESű Gemmloe memCH 
Kivántuk volna, hogy képviselőink a parlamentben más hangot ütöttek volna meg 

Brassó, julius t8. 

Minden bizonnyal nemcsak kisebbségi, 
hanem kormánykörökben is nagy feltü- 
nést és élénk visszhangot fog kelteni a 
„Kronstüdter Zeitung" mai vezérecikke, a 
melyben a lap főszerkesztője, Theil Fritz 
dr. kiméletlen őszinteséggel állitran össze 
a Jorga-kormány eddigi, egynegyedévi 
tevékenységének a mérlegét s ennek szal- 
dójaképpen leszögezi, hogy 

most már a szász népközösség számára 
sem maradt más hátra, mint Genfbe 
menni. 

– Szeretnők, ha azt mondhatnánk, - 
olvassuk a rendkivül keményhangu cikk- 
ben -, hogy mindez nem igaz, hogy ezek 
a büvészképek az őszi hüvösségben rövi- 
desen nyári délibáboknak bizonyulnak, 
— de itit a naponta megjelenő hivataloe 
lap s ebben feketével fehéren látható, mi 
mindent beszéltek, csináltak és elmulasz- 
tottak ebben a parlamentben .. 

— Minthogy egy nép, amely élni akar, 
sohasem adhatja át magát a lemondásnak, 
mi természetesen élesen harcoltunk e tör- 
vények sötét, reakciós rendelkezései és 
kisebbségellenes fendenciája ellen e 

azt kipántuk volna, hogy képorselőink 
a parlamentben is más hangot ütöttek 
volna meg. 

Éppen parlamenti képviselőink e maga- 
tartása következtében most tör utat né- 
pünk széles köreiben azoknak a veszedel- 

: K 

mes paragrafusoknak és rendelkezések- 
nek a felismerése, amelyek ennek a nyá- 
ri parlamentnek a törvényhozói munká- 
ját jellemzik. 
— Isten őrizzen bennünket a barátaink- 

tól, ellenségeinktől, majd megoédjük ma- 
gunkat mi: körülbelül ez a mérlege a Jor- 
ga-kormány szüken vett negyedévének 
– Nem tudjuk, melyik a sulyosabb 

csapás, amelyet az országra és minden 
polgárára, különösen pedig a kisebbsé- 
gekre mértek: a közigazgatás centraliz- 
musa, avagy a sovén közoktatási torvény- 
kezés, amelyről egy kiváló szász pedagó- 

Forduló nontra jut 
— Népünk tudja, hogy fordulópontjára 

jutottunk politikánknak, amelynek a már 
alig komolyan vehető kéréstől és koldu- 
ástól, panaszkodástól és fenyegetéstől 
végre át kell térnie a határozott cselek- 
véshez. Vezetésünknek pedig tudnia kell, 
hory mindent kockára tesz, ha mégegy- 
szer kitér ama már régen teljesen világos 
módon kifejezésre jutott népakarat elől. 
hogy a Genfbe vezető panaszutra kell 
lépnünk. E kérdésről már nem lehet tár- 
gyalni sem a mi politikai vezetésünk és 
az állami vezetés között, sem pedig sa- 
ját körünkben. Ezt a kérdést az utóbbi 
események és belső népi helyzetünk már 
véglegesen és visszavonhatatlanul eldön- 
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gus a „Mediascher Zeitung"-ban azt irja, 
hogy „halálos csapást mért iskolázásunk- 
ra és hogy „további lépés az oktatás 
teljes elrománositásához"? 
— Ugyan mit jelent a bogáncsoknak és 

gyomnak ilyen aratásában itt-ott egy 
aranykalász, egy piros pipacs, vagy egy 
kék buzavirág? A termés, amelyet mint 
egy tizenkétéves hü munka. mint egy pél- 
dás állampolgári magatartás, mint egy 
mintaszerü adózás jutalmául most a Jor- 
ga-kormány alatt behordhatni remél- 
tünk, kicsuszott kezeinkből. Csak egy 
maroknyi pelyva maradt. 

– Népünk nem gondol már termésál- 
dásra ebben az államban, de megtanulta 
a bibliából, hogy minden munkás méltó 
az ő bérére. Ezt kell most Genfben fel- 
panaszolni, nem pedig Bukarestben aján- 
dékokat és könyöradományokat koldulni 
vagy magunkat bizánci módszerekkel ál- 
tattatni. Itt a termés ideje, - fejeződik 

az általános figyelmet érdemlő, bát- 
ran őszinte cikk, amely hangos tanusá- 
got tesz arról az ujabb, mély kiábrán- 
dulásról, amely a német kisebbséget cz- 
uttal is érte. 
S ezekután mit szóljunk mi, a magyar 

kisebbség? 



gett 
aki gőzerővel kezdte meg a feketeszesz 

Kolozsvár, julius 18 
A feketeszesz-ügynek váratlan szen- 

zációja van. Tegnap Kolozsvárra érke- 
arodin szeszügyi vezérinspektor, 

lehengerelését. Valóságos tömegszéri- 
ákban viszik a vizsgálóbiró elé a gyanu- 
sitottakat, akiknek nagyrésze előtt 
azonnal ki is hirdetik a harmincnapos 
vizsgálati 
végzést. 

A kolozsvári ügyészség fogháza tele 
van feketeszeszesekkel. 

fogság elrendeléséről szóló 

Varodin inspektorral történt megbe- 
szélés után Puscariu vizsgálóbiró letar- 
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tóztatásba helyezte a következő gyanu- 
sitottakat: Jakab Ferenc munkást, Fi- 
scher Lajos kereskedőt, Rosenberger 
őzsef füszerest, Fazekas János kocsist 
öb Izsák kereskedőt, akinek fia már 

régebben vizsgálati fogságban van és 
Weinstein Samut. Kihallgatta ezenkivül 
de kihallgatás után szabadonbocsátotta 
Weinstein Gyula péksegédet és Rosen.- 
berger Ferenc kereskedőt. 
A tegnapi nap folyamán kihallgatott 

gyanusitottak száma meghaladja az 
ötvenet, akiknek elővezetése Kolozsvá- 
ron óriási feltünést keltett. : 
A „Drumul Nou" a kormány kolozs- 

vári lapja, ma egyébként feltünéstkel- 

Aki harminc év óta 
pénz nélkül él 

James Blyth gazdag, de egy pennyje sincs. - A rossz memoria 
szomoru következménye. – Pénz helyett tyukokkal és tojással iizet 

London, julius 17. 
A Times egyik legutóbbi száma közli az 

alábbi érdekes riportot, egy James Blyth ne- 
vü angol urról. 
BiIyth ur arról nevezetes, hogy két évtize-. 
de ugy él, hogy nem vett pénzt magához. – 
Egyszer nagyon meggyülölte a fizető eszközt 
és egész külön életformát verekedett ki ma- 
gának. 

James Blyth fiatal korában egy textilke- 
reskedőnél dolgozott. Igen megbizható, ko- 
moly embernek ismerték, főnöke csak azon 
sajnálkozott mindig, hogy nem való kereske- 
dőnek. Inkább tengerésznek kellett volna len- 
nie, ott szellemi és testi tulajdonságai jobban 
érvényesülhettek volna. James Blyth ugyan- 
is jó izomzatu, hatalmas szál ember volt, kis- 
sé nyers modorral. Keveset beszélt, nyiltan 
megmondta mindig, amit akart, s nem volt 
meg benne az a hajlékonyság, amely a keres- 
kedői pályán szükséges. Bár nem volt tehát 
kereskedőnek való, főnöke kedvelte; jó szem- 
mel nézte, mig olyan esemény nem történt; a 
mely döntő fordulatot adott James életének. 
Egy alkalommal 2500 fonttal elküldték a 

fiatal embert. Vagy két óra mulva feldult 
arccal tért vissza és rémülten mondta, hogy 
a pénz vagy elveszett, vagy ellopták tőle, 
mindenesetre nem tudja, hová lett. A főnök 

faggatni kezdte, hogy merre ment, egyenesen 
oda ment-e, ahová küldték, letette-e valaho- 
vá a táskát, amelyben a pénz volt. 
– Nem, — válaszolta. A táskát egy pilla- 

natra sem engedtem ki a kezemből, magam- 
nál tartottam az egész uton, de, amikor ki- 
nyitottam, megdöbbenve láttam, hogy a tás- 
ka üres. 
Többet nem mondott. A főnök ezzel a ma- 

gyarázattal nem elégedett meg, hanem a fel- 
jelentést megtette. A gyanu természetesen Ja- 

Elkezdődik egy 
Amikor James Blyth kiszabadult, esküjét 

nem felejtette el, hanem tényleg pénz nélkül 
kezdett élni. Egy penny sem volt a zsebében, 
amikor az uj és furcsaággal teli életnek in- 
dult. Nem volt olyan hozzátartozója, akihez 
nyugodt lélekkel beállithatott volna s ahol 
menedéket talált volna addig, amig pénz nél- 
küli megélhetésre talál. Állás után nézett. – 
Harminc évvel ezelőtt nem volt nehéz állást 
kapni és egymásután kereste fel azokat a he- 
lyeket, ahol munkát kaphatott volna. - Fel 
akarták fogadni. De, amikor 
heogy neki pénz nem kell, hanem adjanak la- 
kást, ellátást és szükséges ruhát, mindenütt 
nagyot néztek, azt hitték: bolond. Végül egy 

megmondotta, 

épitőanaygkereskedőhöz került, aki teljesitet- 
te James Blyth kivánságát. Kapott egy fél- 
szerben nyughelyet, adtak neki enni és ami- 
kor a cipőből a lába kilátszott és a ruhája 
elrongyolódott, hajlandó volt a kereskedő uj 
cipőt és uj ruhát venni neki. 
Két és féf évig dolgozott fogcsikorgatva en- 

nél a kereskedőnél. Lakhelye rossz és piszkos 
volt, a kosztja sovány, cipője és ruhája kö- 
zönséges, de James Blyth türt, mert fogadal- 
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és „HOTEL MHRNN", Buzesti 3. 
Egyágyas szobák 100-120 lejig kétáguas 
szobák 140-160 lejig. beleértve az összes 
illetékeket. Modern kényelem. központ fü- 
tés. meleg és hidegviz. minden lakosztály- 

ban parkett, előzékenu kiszolgálás. 

tisztviselő és utazó uraknak enaedménv. 
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mes Blythre terelődött, mert hiszen a bank- 
jegyek még sem válhattak levegővé. A gyanu 
alapján még aznap házkutatást tartottak Ja- 
mes lakásán. A házkutatás eredménnyel vég- 
ződött. Szekrényének alján egy hasonló tás- 
kát találtak, amelyben hiánytalanul meg volt 
az elveszett pénz. Kiderült tehát minden. Ja- 
mes sikkasztott és ügyetlen mesével akarta a 
gyanut magáról elterelni. Nem sikerült, rajta- 
vesztett. 
James Blyth nem vallotta be bünét. Vég- 

sőkig tagadta, hogy sikkasztott volna és egé. 
szen furcsa indokolással akarta megmagya- 
rázni, hogy hogyan találhatták meg nála a 

pénzt. Bevallotta: nem mondott igazat, hogy 
egyenesen oda ment, ahová küldték, a lakása 
utközbe esett és ő bizony egy perere felsza- 
ladt. A táskát letette az asztalra, a másik 
hasonló táska mellé és, amikor elment, a két 

táskát felcserélte, az üreset vitte el, a pén- 

geset pedig a szekrénybe dobta. Nem tünt fel 
neki, hogy a táska könnyebb, nem érezte, 
"hogy nincsen abban semmi, teljesen meg volt 
győződve, hogy a pénzt viszi magával. A ka-. 
puban az a gondolata támadt, hogy megné- 
zi: a táskában van-e a pénz? Még sem nézte 
meg. Később azonban biztosra vette és ugy 
emlékezett: a kapuban saját szemével győző- 
dött meg arról, hogy a pénz nála van. Ezért 
nem tartotta szükségesnek bevallani, hogy 
egy kis kitérőt csinált és nem is gondolt arra 
a lehetőségre, hogy ő a két egyforma táskát 
felcserélte. Csak, amikor a lakásán a rendőr- 
ség megtalálta a pénzt, akkor világosodott 
meg előtte, hogy egy tévedés áldozata. A ma- 
gyarázatot nem fogadták el, és bizony James 
Blyth-t elitélték. Amikor a biróság az itéletet 
felolvasta előtte, nem felebbezett, hanem át- 

kozódott, szidta a pénzt és megesküdött, hogy 
a pénzre életében rá sem néz. 

élet pénz nélkül 
mát nem akarta megszegni és félt attól, hogy 
nehezen talál másik emberre, aki őt ilyen fur- 
csa feltételek mellett alkalmazná. 
Két és fél év mulva szerencsés véletlen se- 

gitett James Blyth helyzetén. Megismerkedett 
egy emberrel, akinek közel Londonhoz, há- 
romnegyed óra vasuton, kis háza és hatalmas 
nagy kertje volt. Ez az ember azt ajánlotta 
neki, hogy menjen ki a házba lakni, ott a 
nagy kert, dolgozzék, gazdálkodjék, éljen 
meg, ahogy tud, de, amit termel, annak fele, 
bér fejében az övé. Az ajánlatot elfogadta. 
Huszonhét évvel ezelőtt ment ki a nagyker- 
tü kis házba lakni, ahol még ma is tartóz- 
kodik. 

PÉNZ NÉLKÜL IS LEHET 
MULATNI 

James Blyth elkezdett dolgozni. Kora reg- 

teményeket termelt, és elhatározta, hogy csir- 
kefarmot létesit. Amikor a munkához látottt, 
nem redelkezett semmivel. Ismerőshöz, isme- 
retlenhez fordult, azzal az igen alázatos ké- 

réssel, hogy adjanak neki kölcsönt: hol egy 
tyukot, hol egy kakast, hogy vetőmagot és 
igy tovább. Bolondnak tartották, csendes, dol- 
gos bolondnak, az egyik adott, a másik nem. 
De valahogy megélt. Előfordult, hogy napo- 
kon át egész eledele egy-két tojás volt. De 
nem csüggedt. Dolgozott, csibéket nevelt, 
tyukjai szaporodtak és két év után már ott 
tartott, hogy visszaadta azt, amit kölcsönbe 
kapott és időközönként azt is megengedhet- 
te magának, hogy saját készitésü csirkesültet 
evett. Egy szóval, valahogyan megélt. 
Öt év mulott el és pénzt nem adott ki, 

pénzt nem vett be. Természetesen nem járt 
sehova, vonatra sem ült, autót nem fogadott, 
sört, vagy whiskyt nem ivott, nem járt kirán- 

geltől késő éjjelig müvelte a földet, kerti ve- 

Teónap ötven tekeicszesz gyanusttottat 
állitottak clő Kolozsvárott, akik közül sokat azonnal lctartórtattak. 

A „Drumul Nou" vádja Man lelkész ellen 

—
 

-
 

jószágokért a munkások még többet kapta 
mint amennyit kereshettek volna akkor, he 
bérért szegődnek el, a munkások jól járta 
de jól járt James Blyth is. 
Gazdasága nagyobbodott, egyre több 

állott rendelkezésére és ekkor körutra 
dult, hogy biztositsa magának mindazoka 
eszközöket, amelyeket egy kulturált és 
anyagi viszonyok között élő ember magána, 
megszerezni kiván. Egymásután felkerest. 
különböző üzletembereket. Elment a szab 
hoz, elment a suszterhez, elment a szinháza 
direktorához, felkeresett egy-két mulatót, 
mindenütt előadta, hogy ő állandó kuncsa, 
juk, illetve vendégük volna, de neki pén,. 

ár 
i . 

tő cikkben foglalkozik a feketeszesz- 
ügy állásával és nem éppen hizelgő mó- 
don emlékezik meg Man lelkészről, a 
még a nemzeti parasztpárti kormány ál- 
tal kinevezett feketeszesz-bizottság el- a 
nökéről. Többek között azt állitja a nincsen, de vannak tyukjai, csirkéi. sok Drumul Nou", hogy Kun Ándort an- jása, kerti veteményei és egyezzenek bele 

nak idején Man lelkész ajánlotta a hogy pénz helyett ezekkel fizessen. 
szeszinspektori állásra, még pedig az- Mindenütt csodálkoztak kérésén, aztán 
után már, miután Popovici Mihály pénz- adna. És James Blyth bőkezü volt. Előlege 
ügyminiszter egyszer már visszautasi- ket is küldött, néhány száz tojást és barom. 
totta kinevezését. fit. Bizalmat ébresztett és. végre megegye, 

Értesülésünk szerint Puscariu vizsgá- tek vele. Borsos áron, az igaz, mindent tuj 
lóbiró beidézte a feketeszesz-ügyben fizetett legalább 50 százalékkal, de a szab 
Pop Ghitát és Dobrescu Aurélt is. csinált neki elegáns ruhát, a suszter cipt a mulatóban mulatott, eljárt a szinházba 4 

ő megküldte a tojásokat, a baromfikat Lon. 
donba. lgy egyezett meg a soffőrrel is. H 
bejön, autón jön be, autón szaladgál a város. 
ban, mindenütt udvariasan és szivesen fogad. 
ják, mert mindig ugyanazokra a helyek 
jár, ahol már ismerik és tudják, hogy, 
nem is fizet, ha nincs is egy pennyje sem 
mégis jó vendég, akin sokat keresnek. 

James Blyt tehát ma már jól él, bár pén. 
ze nincs. Gazdag ember, de olyan gazda, 
aki sok mindent nem tehet. Nem mozogha 
szabadon. Nem járhat akármerre, mert aho. 
vá megy, ismerős helynek kell lennie; olyan. 
nak, ahol tudják, hogy ki az a James Biy, 
Ezt az egyetlen hátrányát érzi csak a pénz. 
telen életnek, no meg azt, hogy nőtlen ma. 

D2e 

dulni, nem szórakozott, azt is elfelejtette, 
hogy szinház és boxmeccs is van a világon. 
Öt év mulva azonban a megfeszitett munkás- 
élet kezdett unalmassá válni és szórakozásra 
vágyott. De hogyan csinálja pénz nélkül? 
Mindenekelőtt többet kell termelnie, hogy 

szórakozásra is jusson. De egyedül már töb- 
bet kihozni nem tudott. Munkatársak után 
nézett és munkásokat fogadott fel, akik vele 
dolgoztak. A munkásoknak nem adott pénzt, 
hanem hetenként öt napig dolgoztak és a ha- 
todikon mindegyiknek tojást, csirkét tyukot 
nelott és kerti veteményeket, hogy értékcsit- 
sék és a pénzt tartsák meg maguknak, bér radt, mert egy an ol nő ) ; fejében. S mert annyit adott, hogy az eladott I élet, amelyet James Bly el éna metkit * 

A papokat elülíják a tanitástól 
a 35 éve szoltáló tamitokat 

nUuádijazzák 
Egy vasuti kocsiban tartott minisztertanácsot a kormány 

Bukarest, julius 18. 
Ma reggel a kormány összes tagjai 

Curtea de Argesba utaztak, hogy részt- 
vegyenek I. Ferdinánd király halálának 
negyedik évfordulója alkalmából ren- 
dezett gyászistentiszteleten. A kormány 
a vonaton minisztertanácsot tartott, me- 
ven néhány igen fontos határozatot ho- 
zott. 
Először a Piatra-Neamt-on tartandó 

pótválasztás kérdése került szóba (tud- 
valevőleg a Nemzeti Bank kormányzó- 
jává kinevezett Manoilescu helyébe vá- 
lasztanak uj honatyát. A kormány nagy 

Petre Ghitescu, a közoktatásügyi mi 
niszterium elemi iskólai vezérigazgató. 

csőditette Bukarestbee. 
Ezért Jorga, mint oktatásügyi minisz 
ter Ghitescut ma külön rendeletbel 
szigoru dorgálásra és fizetésének egy. 

napi megvonására itélte, ami hasonló 
állásban a legsulyosabb fenyités. 
Egyébként Jorga szeretne lehetőséget 

találni arra, hogy az összes tanitókat ál- 
láshoz juttassa. A miniszterelnök tervbe 
vette, hogy 
mindazokat a tanitókat. akik betöl. 

meglepetésre ugy döntött, hogy a vá- tötték 35-ik szolgálati évüket, nyuga- lasztáson nem állit jelöltet, sőt egyik lomba helyezi s a papokat ot nko jelöltet sem fogja táraogatni, tehát tanitástól, hogy igy az állástalan ta a mandátumot az ellenzék szabad nitókat helyhez juttassa. 
prédájául dobja. 
Elhatározták, hogy minden miniszteri- 
umban — fascista mintára – külön bi- 
zottságot állitanak fel az uj törvények 

Hasonlóképpen tervbevette a kormány 
azt is, hogy nemcsak jövőre nem ves 
fel a tanitóképezdék első osztályába nő- 
vendékeket, mindaddig, amig az egyen- alkalmazására. Végül a tegnapelőtti ta- suly helyre nem áll. nitó-tüntetéssel kapcsolatos rendőrségi a a Tanitók Országos Egyesülete a brutalitások kerültek szóba. A tanitó- 

kat a kormány megállapitása 
t tegnapelőtti brutalitások miatt tiltako- 

szerint zó nyilatkozatot tett közzé a lapokban 

fontos az olajogyasztóknak! 
A tiszta olajbogyókból készült olaj kétségtelenül a legjobb tápszer 

a higiénia szempontiából és a legkitünőbb erőforrása a szervezetnek. 
Ha olajat vásárló legyen azonban figyelemmel a márkára, mivel 

Romániában ujabban a szó szoros értelmében elárasztották a piacot 
különféle olajokkal Néhány ilyen olajmárka terjesztője a valóságnak 
meg nem felelő adatokkal dicséri fel cikkét, abban a reményben, hogy igy éppolu ismertté és keresetté teheti majd márkáját mint a tényleg 
világhirnévnek örvendő és nálunk is régóta ismert márkák. 

A valódi olajbogyó olaj amely tényleg el van terjedve a világ 
minden országában, amint azt a külföldön utazó román kereskedők 
és kirándulók is megállapitották, az: 

OLIO SASSO 
amelyet teljes bizalommal használhat 

egészségének előnvére. 

cA Sasso fermékek egyedüli 
fele L romániai Kképvisefője- 

BDame Eaolimi 
Bucuresti, Str. Vasile Lascar 166. 

Telefon 224-84. 
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Brii ning és Curtius megérkeztek Párisba 

párisi konferencián dől el 
mm 

a világkrizis sorsa 
prüning: Mosfvizsgázik a sokat Sangoztfafo nemzelközi szolidaritás" 

Uj orientáció előtt áll a világpolitika 
A némef márka nem menekülőbef külfjöldre 

- Berlin, julius 18. 

A párisi és londoni események hatása alatt 

4 német gazdasági élet feszültsége pillanatok 

latt engedett. A hangulat bizakodóra való 

fordulását a német piac eseményei jellemzik 

a leghivebben. Az üzleti forgalom, a kereske- 

delem és a bankélet, minden vonatkozásban 

hallatlanul fellendült. 
A közönség valósággal megrohanta az áru- 

házakat. A márkától mindenki szabadulni 
akart s pénzét értékálló árukba igyekezett 

fektetni A vásárlási láz olyan erővel vett 

erőt a közönségen, hogy az áruházak kapu- 

ját időnként le kellett csukni, mert különben 

dletveszélyes tolongás keletkezett volna. Kü- 

lönösen butort és fehérnemüt vásároltak. 

A bankok forgalmában az az örvendetes 

változás állott be, hogy tegnap már a betéte- 

sek bizalma is megnövekedett és 

nagyösszegűü betéteket helyeztek vissza a 

bankokba. 
Az inflációs időkre emlékeztet az a körül- 

mény, hogy a valutaspekulációt szigoruan 

megültó rendelkezés ellenére is zugbőrzék 
alakultak ki, amelyek kerülő utakon adnak- 

vesznek idegen pénznemeket. A rendőrség 

azonban nagy apparátussal nyomoz ezek ellen 

és adott esetekben kérlelhetetlen szigorral jár 
el a valutaspekulánsok ellen. 
Megnövekedett a vasuti forgalom is. Kül- 

földre ugyan kevesen utaznak, nál na- 
gyobb igyekezettel térnek haza a " külföldi 
fürdőhelyeken nyaraló német állampolgárok, 

hátraledő szabadságukat. A változás tehát 

szolgálta. 
A birodalmi kormány gazdasági bizottsága 

pénteken ujra ülést tartott s azon a német 
tőkemenekülés megakadályozására vonatko- 
zólag hoztak határozatot. - A tanácskozás 
eredményét maga Treviranus, a keleti részek 
minisztere, rádióelőadáson ismertette, s beje- 
lentette, hogy 

a birodalmi kormány kötelezővé tette a kül- 
földön elhelyezett német tőkék bejelentését. 

Akik ennek a kötelezettségnek nem tesznek 
eleget, fegyházbüntetésben részesülnek. 

DOROTVADINGE 
Sy s , . .- édacél, hiperéles, speciálisan erős 

szakáll beretválására alkalmas. 

———— 

akik most a belföldi üdülőhelyeken tőltik el 

ezen a téren is a német gazdasági élet javát 

Hindenburg birodalmi elnök tegnap, az es- alatt teljesen a párisi és londoni tanács- 
ti órákban, uj rendeletet bocsátott ki, ezut- 
tal a sajtó megrendszabályozására. A téves, 
vagy rosszakaratu közléseket helyreigazitó 
cikkeket a lapok kötelesek a rendelet értel- 
mében ingyen közölni az illetékes fórumok 
utasitására, amely intézkedik a helyreigazitó 
közlemény betütipusának és elhelyezésének 
kérdésében is. A rendelet bizonyos esetekre az 
elkobzás szankcióját is kilátásba helyezi, a 
német sajtónak tehát nagy óvatosságra van 
szüksége a gazdasági közlemények közreadá- 
sában. 

Az alapjában nyugodt polgári Német- 
országban egyedül a kommunisták moz- 
golódásai okoztak sulyosabb kilengéseket. 
Több német városban zavargásokat ren- 
deztek, amelvek közül legsulyosabb a 
gelsenkircheniek voltak. Itt valóságos bar 
rikádharc fejlődött ki a kommunistak és 
a rendőrség között. 

A kommunisták a tüzharcnak azzal ve- 
tettek véget, hogy leocrték a gázlámpá- 
kat és a sötétség leple alatt több élel- 
miszerüzletet kifosztottak. 

A rendőrség órákig tartó küzdelem árán 
verte szét a tüntetőket. Az áldozatok 
számáról jelentést nem adtak ki. 
A német politikai és gazdasági élet 

érdeklődése a tegnapi események hatása 

kozások felé tolódott el. Brüning és Cur- 
tius szombaton délután utaznak Párisba, 
ahová az angol és az amerikai megbizot- 
takon kivül esetleg Grandi olasz külügy- 
miniszter is megjelenik,. 
Brüning kancslár a Wolff-iroda tudó- 

sitójának 
céljáról. 
— Olyan megoldást kell találnunk a 

kialakult helyzetben — mondotta Brü- 
ning kancellár -, amely a politikai és 
gazdasági követelményeket egyaránt ki- 
elégiti. Remélem, hogy a párisi és a lon- 
doni személyes érintkezések alkalmasak 
lesznek a sokat hangzotatott nemzetközi 
szolidaritás igazolására. 

A NÉMET PROBLÉMA VIL.AG- 
PROBLÉMA LEIT. 

Ez a nemzetközi szolidaritás a látszat 
eszerint teljes mértékben át is hatja a 
vezető hatalmak felelős köreit. Angol és 
amerikai intervencióra Franciaország is 
engedett eddigi hajthatatlanságából, hi- 
vatalosan szinte önként sietett Németor- 
szág talpraálliásának elősegitéséhez és a 
világkatasztrófa elháritásához. 
A magas diplomácia kulisszái mógött 

azonban a látszólag talonba helyezett 
diplomáciai ütőkártyák keverése annál 

nyilatkozott a párisi utazás 

! 

nagyobb erővel és szenvedéllyel folyik 
tovább s hatásuk alatt a világhelyzet is- 
mét uj távlatok felé tolódott el alig né- 
hány óra leforgása alatt. : 

Erről pedig a francia és angol világla- 
pok feltünést keltő cikkei tájékoztatnak, 
igaz, hogy csak a sorok között. Fejtege- 
téseik természetesen a francia államta- 
nács nagyjelentőségü tegnapi határozata 
körül forognak s belőlük könnyen kiol- 
vasható, hogy az curópai politika gerin- 
cét alkotó német-francia ellentét most 
már uj fejezetté változott és átalakult az 
angol világbirodalom és a francia impe- 
rializmus energikus érdekháborujává. 
Megdöbbentőn érdekes az, amit peldául 

a Petit Parisien ir a francia államtanács 
határozatairól. 
—– A kizárólagos német probléma -- - 

lapitja meg a Petit Parisien – átalakult 
európai, sőt az amerikai vonatkozásokat 
is figyelembe véve világproblémává. 
Hoesch párisi német nagykövetnek az a 
bejelentése, hogy a német államférfiak 
Párisba akarnak utazni, gyökeresen meg- 
változtatta a tárgyalások menetét, még 
pedix kedvező irányb Igaz ugyan, 

— 

an. 
ogy a francia kormány szélső fobboldali 

szárnya erősen állást foglalt Brüningék 
meghivása ellen s ezért Laval miniszter- 
elnöknek végül is formai engedményt kel- 
lett tennie. Azt határozták tehát. hogy a 
német államférfiakat nem hivják meg 
Párisba a szokásos diplomáciai formasá- 
gok betartásával, hanem csak értésükre 
adják, hogy a francia kormánynak nin- 
csen kifogása párisi utjuk ellen. 

A Petit Parisien feltünést keltő eikke 
mellett a Temps vezércikke világit rá 
legtalálóbban a francia kormány szándé- 
kainak „őszinteségére'". 

—– Brüning és Curtius párisi utja arra 
magyarázható - szögezi le a Temps —, 
hogy a német birodalmi kormány végre 
belátta annak szükségességét, hogy a 
nagyszabásu pénzügyi támogatáseal szem- 
ben politikai ellenszolgáltatásokat kell 
nyujtania s hogy Páris és Berlin viszo- 
nyát tartós alapokra kell fektetni. 

Több párisi lap még azt is megállapit- 
ja, hogy a francia államtanács határoza- 
táról kiadott hivatalos jelentésből arra le- 
het következtetni, hogy a párisi tárgya- 
lások során a francia kormány az eddig 
tanusitott óvatos és megfontoló magatar- 
tás feladásával most már rátér a leghatá- 
rozottabb politikai cselekvés utjára. 

Anglia nem engedheti meg, hogy Középeurópát 
iírancia gyarmattá sülvesszék 

Hogy ezek a francia sajtóvélemények 
milyen döntő fontossáruak a nemzetközi 
olitikai helyzet kialakulásának megité- 
ésében, arra az angol lapok adják meg a 
választ. Ezekből látszik ki legjobban a 
francia önzetlenség lólába, amely az 
egyik kézzel nagylelküen felajánlett 
anyagi támogatás ellenében másik kézzel 

mégis csak fontos politikai és még na- 
gyobb jelentőségü gazdasági egyezmé- 
nyeket akar zsarolni a bajbajutott Né- 
metországtál. 

És ez az a pont, ahol az angol politika" 
érdekei a legridegebb összeütközésbe jut- 
nak a francia farkasétvággyal szemben. 
Tul a epeciális angol érdekek kihang- 

sulyozásán a londoni sajtó egyöntetüen 
annak megállapitásában, hogy 
oégre az összes érdekelt államok belát- 
ták a német probléma nagy jelentősé- 
gét, mert Németország pénzügyi össze- 
omlásának pbeszedelme nem ismer or- 
szághatárokat. 
A Daily Herald tegnapi cikke már 

kertelés nélkül bolygatja meg a francia 
engedékenység mügött rejtező diplomá- 
ciai sakkhuzás értelnét. 
- A hétfői londoni konferencián 

hangoztatja a Daily Herald – politikai 
alkudozásokról szó sem lehet. Ezeket 
Amerika is a leghatározottabban ellenez- 
né. A franciák azt követelik, hogy a né- 
met vámjövbedelmeket garanciaképpen 
közvetlenül kössék le. Erre azonban gon- 
dolni is őrültség, mert Németország nem 
fogadhat el olyan feltételeket, amelyek 
a birodalmat lesülyesztenék a Mandzsu- 
dinasztia Kinájának, vagy Abdul Hamid 
Törökországjának nyomoruságos szinvo- 
nalára. : 
A Times a garanciák kérdéséről cikke- 

zik. Szerinte valószinü, hogy ezt a kér- 
dést mégis csak felvetik a londoni érte- 
kezleten, de csak azért, mert az amer kai 
kormány a háborus adósságok kérdésé- 
nek revizióját a leszerelés problémájával 
akarja összekapcsolni s ehhez a tervé- 
hez a londoni konferencia jóindulatát 
akarja megnyerni. 
Az események sodrában szinte másodrangu 

fontosságuvá zsugorodott a julius 17-re, pén- 

tekre összehivott londoni Young-konferencia, 

amely Németország, Anglia, Franciaország, 

Olaszország, Belgium, Amerika és Japán meg- 

bizottainak részvételével tegnap délután meg 

is kezdődött. Tekintettel azonban arra, hogy 

a német probléma szükségessé tette a hétfői 

londoni konferenciát, a Young-értekezlet, a 
mely a moratórium elfogadásával felvetődött 
nemzetközi problémákat vitatta volna meg, 
lényegesebb kérdést nem is tárgyalt, csupán 
arra szoritkozott minden munkássága, hogy a 
kérdéseket előkészitse a hétfői konferenciára. 
Ezen pedig a VYoung-értekezletre meghivott 
miniszterek csak tanácsadóként fognak sze- 
repelni. 

PÁRIS éS LONDON 
Az események kialakulása folytán a német 

és az egész világhelyzet megoldása eltolódott 
a párisi és az azt követő londoni konferen- 
ciára. 
A végleges döntésnek pagy itt, pagy ott, 
minden körülmények között be kell követ- 
keznie. 
Erre vonatkozólag a következő jelentések 

érkeztek: 
Laval francia miniszterelnök pénteken este 

6 órakor ujra kihallgatáson fogadta Hoesch 
párisi német nagykövetet, akivel Brüning és 
Curtius érkezésének és fogadtatásának rész- 
leteit beszélte meg. A két német államférfi 
pénteken este utazott el Berlinből Párisba. 
Indulásuknál megjelent a pályaudvaron a 
berlini francia és angol nagykövet is. A rend- 
őrség erős készenléttel vonult ki a pályaud- 
varhoz, de zavargás nem történt. 
A német államférfiakat a Gare du Nord 

pályaudvaron délután 2 órakor Briand kül- 
ügyminiszter és Poncet külügyi államtitkár 
fogadták. Brüning és Curtius a párisi német 
nagykövetségre hajtattak. 
A párisi német nagykövettel megállapitott 

Telefon : 
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programm értelmében é órakor Brüning tett 
látogatást Laval francia miniszterelnöknél, 
Curtius pedig Briandnál. Ezeken a látogatá- 
sokon megállapitják a ma esti és a vasárnapi 
értekezletek programmját. 
Ma, szombaton, csak a német és francia 

miniszterek tanácskozása zajlik le, mig a va- 
sárnapi konferencia szélesebbkörü lesz, mint- 
hogy azon Anglia, Amerika képviselői s eset- 
leg a londoni konferenciára utazó Grandi 
olasz külügyminiszter is részt vesz. 

Diplomáciai körökben számolnak azzal az 
eshetőséggel, hogy az érdemleges döntés már 
a párisi megbeszélések alatt létrejön. 

Ennek magyarázatát mindenesetre Amerika 
gerinces állásfoglalásában kell keresnünk. — 
Hoover elnök ugyanis utasitotta Stimson kül- 
ügyi államtitkárt, hogy közölje a francia kor- 
mánnyal az Unió álláspontját: Amerika nem" 
mehet bele abba, hogy a pénzügyi segitség 
ellenében Franciaország politikai ellenszolgál- 
tatást követeljen Németországtól, mert ez eset- 
ben ugy az Unió, mint az angol kormány a 
német álláspont védelmére sietnek. 
Ilyenformán megvan a lehetősége annak, 

hogy a sulyos jelentőségü problémák méreg- 
fogát sikerül kihuzni és ugy pénzügyi, mint 
politikai tekintetben létrehozni a megegyezést 
s ezzel a hétfőre összehivott londoni konferen- 
cia is lényegében tárgytalanná válik. Diplo. 
máciai körökben mégis az a vélemény ala- 

keult ki, hogy ebben a kedvező esetben is el- 

' 
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utaznak Londonba az érdekelt hatalmak kép- 
viselői, hogy MacDonald kivánságának eleget 
tegyenek. 

sso 
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Western beszélőgép. 

Ma szombaton, vasárnap és hétfőn a diadalmas si- 
kerü 10030-os német beszélőattrakció! Uj feldolgozás 

ERAUNFE" 
Hans Heinz Ewers regénue. Brigitte Helm parádés 
filmje,. partnere Albert Bassermann. Harold Baulsen 

Magyar feliratok. 
Előijáték: Kozák-korus. orosz táncok. Siegíried Arno konferál. 

Vasárnap délelőtt 11-1-ig 
10-15 leies helyár Matiné 

Harold Eloyd 
A GYAÁAVA HŐS 

Vasárnap délután 3-5-ig 
10-15 leies heluár Matiné 

Asszony vagy szerető 
Corinne Griffith-el 
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Bukarest, julius 18. 
Goga nevezte el a román Raoputin-nak. 

VÉs Man lelkész, akit a bukaresti politikai 
körökben, mindenki csak ezzel névvel il- 
let, fölényesen legyintve mondja: 
– Igen.. tudom, hogy romáu Raspu- 

tinnak neveznek... de nem törődöm ve- 
de. Azt is tudom, hogy Goga adta nekem 
ezt a nevet... akkor még, amikor elkese- 
redett harcban állottunk egymással. Goga 
aki politikai téren nem tudott kikezdeni, 
azt hitte, hogy lelkészi állásomban sebez- 
het meg, ha ezt a nevet adja rám... 

A MONARCHIA ARULÓJA A 
CSILLAGBOÖRTÖNBEN. 

Félhomályos szállodai szoba, állig fel-- 
gombolt fekete papi ruha van rajta- 
Homlokába lenőtt fekete haj, sürü fekete 
körszakáll, két feketén csillogó szem A 
román Rasputin. Most negyvenkét éves 
és az erdélyiek Maniu és Vajda után leg- 
inkább az ő szavára hallgatnak. A mult- 
ja? A háboru alatt a bécsi hadbiróság 
letartóztatta, beszállitották a ezegedi Csil- 
lag-börtönbe. Az volt a vád ellene, hogy 
hozzájárult ahhoz, hogy Románia a világ- 
háboru alatt nem a központi hatalmak 
mellett fogott fegyvert, hanem az antant 
mellé állott. 

—– Az ugy volt - mondja Man blelkész, 
– hogy Bécsbe utaztam még mielőtt Ro- 
mániával háboruba keveredett volna a 
Monarchia és a román követségen meg- 
fordultam néhányszor. Akkoriban Bécs- 
ben tartózkodott Vajda is, Stere profesz- 
szor is oda utazott, ott volt Popobici Au- 
rél is... ott Bécsben mégis szabadabban 
tudtunk mozogni, mint Érdélyben... — 
Amikor Románia meginditotta a Monar- 
chia ellen a háborut, engem letartóztat- 

t 

tak és csak a októberi forradalom sza- 
baditott ki... : 

Hétszer egymásután megválasztották 
képviselőnek. Ma már nem is lehetne a 
román parlamentet elképzelni - a román 
Rasputin jellegzetes alakja nélkül. Az 
cgyeperü falusi pópa-képviselő lassanként 
erdélyi vezérré rukkol előre. Ha a speciá- 
lis erdélyi érdekekről van szó, akkor Man 
lelkészt mindig ott lehet látui az első 
sorban. Maniu és Vajda visszavonulása 
óta még nagyobb jelentőségre tett ezert a 
parlarmentben. Ma Bukarestben Man lel- 
ész képviseli az elégedetlen Erdélyt. 
—- Ma az a helyzet – mondja Man lel- 

kész -, hogy az erdélyi ember egy perc- 
re sem lehet biztos, hogy sokáig megma- 
radhat-e állásában. Egyik napról a má- 
sikra ki pban téve annak, hogy kicserélik 
és a helyét regáti tisztoiselővel töltik ki. 
Itt van például a tanitók helyzete. Most 
folynak az üresedésben levő tanitói ál- 
lások szétosztása. Még nem tudom ugyan 
a végeredményt, de 

egészen biztos pagyok abban, hogy 
Erdélyben főleg regáti tanitók fognak 
álláshoz jutni. 

Vagy beszéljek arról a régi erdélyi sére- 
lemről, hogy az Erdélyben megüresedett 
birói állásokba állandóan csak regátiakat 
helyeztek el? De itt van egy friss erdélvi 
sérelem: a pénzügyigazgatóság éléről 
szisztematikusan eltábolitották az erdé- 
lyi elemeket. Vehetném sorba a közgaz- 
dasági élet terén előfordult sérelmeket: 
ébeken keresztül milyen mostoba elbá- 
násban részesültek az erdélyi bankok! – 
Biztos vagyok abban, hogy moaost Anghe- 
lescu kormányzó eltávolitása után megint 
ugyanaz a sors vár az erdélyi bankokra, 
mint ezelőtt... 

Manoilescu miniszterelnök akart lenni, 
- ezért! bukott meg 

Csak akkor derül fel egy kissé a román 
asputin arca, amikor emlitést teszünk 

arról, hogy Manoilescu volt kereskedelmi 
miniszter felfelé bukását itt Bukarcstben 
ugy fogják fel, mint Erdély első győzel- 
mét a Jorga-kormány alatt. állitólag Ma- 
noilescunak azért kellett távozni helyéről 
égs azért ültették a politikamentes bank- 
kormányzói állásba, hogy ezzel lecsende- 
sitsék az elégedetlenkedő erdélyi képvi- 
eelőket. 

—– Ma találkoztam Manoilescuval — 
mondja mosolyogva Man lelkész — Ke- 
serü mosollyal az arcán szólitott meg az 
uj bankkormányzó: mati mancat fript'.. 
— ezt mondta nekem. Magyarul ezt va- 
lahogy igy fordithatnám le: .Szóval sül- 
ve megettetek. Erre én azt feleltem: ép- 
pen ugy, ahogy ön kormányzó ur, annak 
idején sülve megette a mi kormányun- 
kat... 

– De miért haragszanak önök annyira 
Manoilescura? 
— Miért? Mert Manoilescu volt az, aki 

a pártunk körül a legsötétebb intrikát 
szőtte. Ő volt az, aki a pártunkat az ud- 
var előtt rossz szinben tüntette fel... eok 
kellemetlenséget okozott nekünk Manoilecs 
cu és azt hiszi, elfelejthetjük neki amit a 
Mironescu-kormány bukása körül elköve- 
tett..? Őszinte leszek és bevallom, nem 
tudom egészen biztosan, hogy mennyiben 
járultunk mi hozzá Manoilesea bukásá- 
oz és mennyiben volt Argetoianu oka 

annak, hogy Manoilescunak mennie kel- 
lett. Az történt ugyanis, hogy 
az utóbbi időben Manoilescu Argetoia- 
nut akarta kikezdeni. ; 

Ez a fiatal és tulbuzduló ambicióju poli- 
tikus már Argetoianut is félre akarta tol- 
ni és a bizalmas barátai előtt már felve- 
tette azt a gondolatot, hogy mi lenne, ha 
belőle — miniszterelnök lenne... És ek- 
kor következett be a bukása. Mondom, 
nem tudom, hogy Vajda királyi aud:en- 
ciája, vagy a mi akciónk, vagy Argetoia- 
nu ellen-intrikája idézte-e elő Manoiles. 
cu bukását. 

Erdély türelmes.. Erdély fud 

Vajda királyi audienciájáról beszélge 
tünk. A nemzeti parasztpárti vezér audi- 
enciája után nem nyilatkozott a sajtónak 
és igy végeredményben ma sem tudjuk, 
hogy mi történt Vajda kihallgatása alatt. 
Erről a kérdésről ezeket mondja Man lel 
kész:. 
– Vajda audienciájának az a düntő- 

fontosságu jelentősége van, hogy tudomá- 
sunkra jutott az a tény, hogy 

a király maga akarja jaoitani a Jorga- 
kormány hibáit. 

A király belátja, hogy a Jorga-kormány 
által inangurált ritmusban nem mehet- 
nek tovább a dolgok. Nem lehet továbbra 
is elidegeniteni Érdélyt - a P-gáttól — 
Igenis döntő jelentősége pan annak hogy 
a király ujra felvette a kapcsolatokat az 
erdélyi pezérekkel. Már-már ugylátszott, 
ogy az erdélyi vezérek teljesen kikap- 

csolódnak a politikai életből. És ma 
Vajda kihallgatása után Bukarestben az 
az általános nézet alakult ki, hogy 
nagyon rövbid időn belül beáll a ko-- 

Ma és holnap 

HNidedüNád« 
a brassói EUROPI kávéházban 

Rendes árak. Belépti dij 30 lej. 
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várni... De mindennek van határa 
miánykrizis és a király már ki is sze-- 

melte a Jorga-kormány utóádját.. 

Az utóbbi időben egymásutáa jelennek 
meg a fővárosi lapokban cikkek az elé- 
gedetlen Erdélyről Maniu visszavonulá- 
sa óta az erdélyi probléma állandó cikk- 
témája a román sajtónak. Erről a kérdée- 
ről is van néhány nagyon figyelemremél- 
tó gondolata Man felkésznek. 

—- A legutóbbi királyi kihallatás óta, a 
mikor egymásután vonultak fel a palo- 
tába az erdélyi vezérek, már sokkal bi- 
zakodóbban itéljük meg a helyzetet. Er- 
dély türelmes... Erdély tud vára... de a 
várakozási idő sem terjedhet a végtelenig 
és ez a türelem is elfogy egyszer. És hogy 
mi lesz azután? Nem.. nem következik 
passzivitás. Ez nem fér össze a nu vér- 
mérsékletünkkel. Harcolni fogunk, a sa- 
ját erőnkre támaszkodva fogjuk a har- 
cunkat megvivni.. 

VÖRÖSPOSZTÓ A REGÁTIAK 
SZEMÉBEN. : 

Az ujságiró egészen természetes módon 
most aziránt érdeklődik, hogy ez a kilá- 
tásba helyezett harc, milyen formák kö- 
zött bontakozhatik ki.. vajjon az elége- 
detlen Erdély részéről meginduló harc- 
ban még nem vetődött-e fel az autonómia 
gondolata? Man lelkész ezt a választ adja 
erre a kérdésre: : : 
— Az autonómia gondolata vörös posz- 

tó a regátiak szemében A regátiak azt 

A román Rasputin 
az erdélyi auronómiáról és arról, Bogy 5ar 5óna- 
pon belül meginf Maniu lesz a miniszferelnök 

hiszik, hogy ha mi az autonómia gondo- 
latát felvetjük, ez egyet jelentene az 
hogy Erdélyt el akarjuk szakitani a Re- 
gáttól. Ha az autonómiáról beszélnénk — 
elveszitenőnk a regáti barátaink bizal- 
mát is. Mi éppen ezért nem autonmiát 
— hanem decentralizációt emlitünk. 
decentralizáció elvét a regátiak is jobban 
megértik. És a decentralizáció keretében 
Erdély érdekeit is meg tudnók védeni 
Hogy milyen volna ez a decentralizáció? 
Mi azt terveztük, hogy a decentralizáció 
elvét a tartományigazgatóság keretén be- 
lül tudjuk megszervezni. De a Jorga-kor- 
mány megszüntette az igazgatóságokat. 
Mi következhetik ezután? 
A decentralizációt be kell bezetni a me- 
yék keretében. 

Teljesen 
autonómmá kell tennünk a megyéket és 
ott csak az történhes ék, amit a megye 
népe tényleg akar. 

Igy Bitzositva lenne a közös erdélyi veze- 
tés, az egységes erdélyi álláspont. Saj- 
nos, ezt ma csak a közigazgatási törvény 
megváltoztatása utján érhetjük el és már 
jelezhetem is, hogy ha kormányra ke- 
rülünk, ez lesz az első tennivaló. 
A kormányválsázra terelődik a szó A 

Jorga-kormány válságára A nemzoetipa- 
rasztpárt Bukarestb a tartózkodó kori- 
feusai ma már ny ltan beszélnek arról, 
hogy 

udoari körökben elejtették Jorgát és 
már nincs tábol az idő, amikor Jorga 

A világ leészebb leánya 

valószinüleg Romániában él - 

fényképezze le és vagyont fog nyernt 

; A nagy Kodak-verseny minden amatőr 
számára — még a kezdőnek is — 

egyforma esélyt biztosit a legnagyobb 
dij elnyerésére. Mert a beküldőtt tényké- 
pek elbirálásánál csakis a felvétel érde- 
kessége a döntő, nem pedig a technikai 
ügyesség. 

A román pályaműüveket a nemzeti 
dijak szempontjából előszöt egy belfőldi 
bizottság fogja megitélni. A nemzeti dij 
25000 lei, az első dij, amely minda 
hato katégóriában kiosztásra kerül, 

egyenkint 5000 lei, azonkivül kiosz- 
tásra kerül még 30 vonzó dij. A kate- 
góriák a következők: 1. gyermekek; 2. 
tájképek; 3. sportfelvételek; 4. csendélet, 
épületek, interiőrök; 5. arcképek; 6. 
állatok. 

Minden kategória első nyertesének a 
felvételét Genfbe küldjük, ahol résztvesz 
a nemzetközi versenyen. : 

Vegye fényképezőgépét és csináljon 
augusztus 1-ig minel több felvételt. A 
pályázók által beküldött felvételek 
száma nincs korlátozva. 

E versenv részletes feltételeit meg- 
kaphatja bármelyik tfényképészti szaküz- 
letben, vagy irjon értük a következő 

cimre: 

A román birátóbizottság tagjai: Popovici 
Lili, a Nemzeti Szinház tagja, Sadoveanu I. 
M., iró, Minutlescu lon, a Szépüvészeti Mi- 

nisztérium igazgatéja és Grant P., a Lucea- 

fárul grafikai müintézet müvészeti vezetője. 

[Svmost feltesszük Man lelkésznek a ké 
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Követni fo Áry meos oltá, 
zott ágjenja Telbera bukoz Mno 
cut. 

dést: Mikor robban ki a lappangó k, 
mányválság? : : 

Szent meggyőződésem, hogy a Jo, 
kormány ősszel távozni fog. Jor. 

De az uj kormány a jel i parlam 
tagjaiból fog alakulni. Ez a kormány 
zetni fogja az ország ügyeit az uj vi. 

lasztásokig. Magszavaztatta a költségve. 
tést. A választások és a következő k 
mány megalakulása csak március áprili. 
ra várható. És ebben a kabinetben részi 
kell venniök a liberálisoknak is, mert 
a párt sulyosan angazsálva van a jeln. 
legi rezsim aktivitásában, mert ez a pán 
aez, mely ma is tartja a orga-Argetolany 

rezsimet. Vállalnia kell tehát a teljes fe. 
telősséget. Sőt: nem is szabad kibujni 
a felelősség alól. Ősszel, ha Jorga BLukni 
fog az uj kormányban döntő szerephez 
jutnak a liberálisok. És aztán – amint 
már mondottam —, tavaszal jönnek a, 
uj választások. Ezeket apedig már az uj 
nemzeti-parasztpárti kabinet fogja leve. 
zetni. Vagy ha ez bármilyen okoal fogva 
nem következne be, ugy választási kor. 
mány alakul és ezt fogja a mi pártunk. 
ból alakuló kormány felváltani. 

x 

Vége a beszélgetésnek. A román sag 
tin szemei lázas tüzben égnek és amiko 
kimondja ezeket a szavakat: Taoaszra 
kormányon leszünk.. annyi átható erő, 
annyi lenyügöző, szinte hipnotikus mog. 
vőződés csendül ki szavaiból, hogy - 

igazat kell adnunk a költő Gogának, ak 
a holitikus papot - a román Rasputi. 
nak nevezte. : 

(f. a) 
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Név: 
(Kérjük nyomtatott Detükkel voió 

Utca és házszám: — 

Város, község és megye: 

A fényképező készülék:- 
cés gyártmánya 

A élm cég gyártmánya 

Ezen szelvénnyel beküldött képek száma 

NEMZETKÖZT 
VERSEN 

16,000.000 lei dijakban 



HEorzalms csamádli 
ldrála ecf femmesvári 
pberibélug-mmiüileleye 

Ma te elmenekültél, végrek én magammal - mondotta a léri 
és átvágta a saját nyakát 

Temesoár, julius 18. 
Hátborzongató módon oldotta meg, 
isképpen megoldhatatlannak vélt há- 

máske oroblémáját Pless József temes- 
vári jónevü borbélymester. Pless igen jó 
mnyagi viszonyok között élt, jémenetelü 

borbélymühelye és saját háza volt a Ma- 
gyar-utcában. Családi élete azonban nem 
Eolt a legharmónikusabb s az élete pár- 
jával folytatott viszálykodásai végül is 
megrenditő tragédiává é-lelődtek. 
Még eddig ki nem dern tt okokból tá- 
adt heves összeszólalkozás után 
az 5? ébes borbélymastvr beszaladt a 
müűhelybe s. élesre fent borotnájábval 
megöléssel fenyegette meg a feleségét. 

Az asszony halálos ijedtséggel kiszaladt 
z udvarra és sikoltozva segitségért kiál- 
ott. A férfi nem ezaladt utána, hanem 
a lakásból kikiáltotta.: 

peter Juliamn és 

ni Egyikünknek ugyis el kell pusztul- 

ha te elszaladtál előle, meghalok én! 
Akik az asszony sikoltásaira az udvaron 
összeszaladtak, nem is gondoltak arra, 
hogy nem a pillnatnyilag eikeseredett 
ember komolytalan fenyegetőzése ez a 
kiáltás. 

4 kövbetkező pillanatban azonban egy 
éleftelen test zuhanását hallották, s a 
mikor berohantak a lakásba, borzalmas 
látvány tárult szemük elé: 

hatalmas vértócsában, : 
feljrszn átmetszett nyakkal terült el a 
földön a családi biszálykodás szeren- 
csétlen áldozata. 

aki olyan erővel vágta el borotvával a 
saját nyakát, hogy a feje majdnem tel- 
jesen levált a testéről. 

eesöseGesessgeeeeeseseeee 

Bocu Scver harca 
dDirósáú clőtt 
Temesvár, julius 18 

Szinte egyidőben két rendkivül jel- 
emző, érdekes beadványt iktattak a 
emesvári törvényszéken. Ismeretes az a 
larc, amit a kormány uj bánsági tarto- 
nányi kormányzója, Peter Julian, és a 
olt kormányzó, Bocu Sever, minden le- 
etetlen eszközzel egymás ellen folytat- 
ak. 

Bocu azzal vádolja Petert, hogy nem 
is igazi román, hanem tulajdonképpen 
francia, akit mindössze az teszi mél- 
tóvá a kormányzói tisztségre, hogy 
valamikor kitünő eredménnyel nevel- 
te a Bratianu csemetéket. 
gyanakkor Peter Julian a rendelkezé- 
ére álló teljes hatósági apparátussal 
Mitotta meg a kampányt Bocu ellen 
kiről ugyanakkor nem a leghizelgőbb 

ujabb fázisa az emlitett két 
amelyek egyaránt becsületsértés és rá- 
galmazás cimén tesznek panaszt a tör- 
vény előtt. Az egyiket Bocu adta be 
Peter Julian kormányzó ellen, s ebben 
elpanaszolja, hogy a kormányzó őt egy 
társaság előtt : 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

nyilatkozatokat kockáztatja meg, ahol 
erre alkalom nyilik. 

harcnak 
beadvány, 

Ennek a már-már elfajuló 

tolvajnak és sikkasztónak nevezte. 
A másikat viszont Peter Julian adta be 
s ebben elégtételt kér mindazokért a 
becsületét sértő kijelentésekért, ame- 
lyeket sajtó és más uton Bocu Sevér 
róla nyilvánitott. 

Bánság közönsége érdeklődéssel 
tekint a szenzációsnak igérkező per 
elé. : 
AAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Bukarestben pénteken 
60 fok meleget mértek 

dlunk pvolit a legnagyobb forróság Európában 

Brassó, julius 18. 
A természeti erők titkos játóka folytán 

egy barátságos északi szél megváltott 
bennünket 
attól a rettentő forróságtól, amelyhez 
asonlóra alig emlékszenek Európában. 

z emberek kezdenek magukhoz térni s 
tsak most lehet számot adni arról, hogy 
ulajdonképpen milyen tikkasztó volt a 
neleg, Pedig, nekünk itt a hegyek között 
agyszerü dolgunk volt például bukarest- 
hez képest, ahol 
pénteken 60 fokos meleget kellett el- 
szenbed jenek az utcára kényszerülő 
emberek. 
2 a nap egyébként is emlékezetes ma- 
ihat az ország történetében, mert ma 
mar megállapitható, hogy 
az egész Európán végigszántó hőhullám 

itt. érte el kulminációs pontját. 
A Filareti termométer 60 fokot mutatott, 
mi egyben a legmagasabb hőfok, amit 

Mi Budapest, julius 18. 
: en int azt már tegnap megirtuk, pénte- 
ne reggel az összes magyar bankok 
zevitották pénztáraikat s megkezdték 
ott aőleg megjelent s nyilvánosságra ho 
etardeig enes korlátozó rendelkezések 
béntekával a kifizetésekett. Az egész 
elt el 1nap a legnagyobb nyugalomban 
1j 1. Iizgalomnak, nyugtalanságnak sem- 

a sincsen, az összes jogosult 
megkapták a kioánt pénzössze- 

nyom 
génylők 
geket. 

kadta egész válság alatt meglepően hig- 
zólya viselkedő magyar közönség ugy- 
üföldegfeljes lecsillapodását egyrészt a 
ecse tel, érkező kedvező kilátásokkal 
gen etető hireknek tulajdonitják, de 

Jó benyomást keltett az is, hogy a 
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alaha is mértek Romániában. Éz a nap tescvese0 
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egyben az 1929 februári nagy hideg kon- 
trasztjának tekinthető, amikor minusz 
43 fokos hideget mértek Bukarestben. - 
Ezzel kapcsolatosan érdekes megállapítá- 
sokat tesznek a bukaresti lapok. Kimu-- 
tatják ugyanis, hogy ha figyelembe vesz- 
szük a két év előtti nagy hideget és a 
mostani rekkenő hőséget, 
nem kepesebb, mint 102 fokos diffe- 
rencia állapitható meg a legnagnobb hi- 
deg és a legnagyobb meleg kézött. ami 
a egszétsőkégesebb éghajlatu országok- 
nak is dicsüségére nálhatik. 
ó, hogy tul vagyunk rajta... 
hagy hőség különösebb aggodalmat 

keltett a plojesti petroleumfinomitóknál, 
ahol 

az összes tartályokat állandóan hideg 
vizzel kellet öniözni, nehogy az 57 fo- 
kos hőségben felrobbanjanak. 

Plojesti és Dramanesti környékén egyéb- 
ként három halálos áldozata is volt az 
elviselhetetlen hőségnek. 

oessvssebeseseesekre 

Budapesten teljes 
a nyugalom 

Jól áll a nagy kölcsön ügye is 

Bethlen és Wekerle tanácskozásairól ki- 
szivárgott hirek ezerint 

az ötmillió fontos magyar kölcsön ügye 
is kitünően áll 

és minden valószinüség szerint 8-10 na- 
pon belül megvalósul. - Megállan tják. 
hogy az az általános megenyhülés, ami az 
utolsó 24 órában a világpiacon relent- 
kezett, rendkivül előnyösen befolyásolja 
a magyar pénzügyi helyzetet is. 

Igen jellemző a budapesti hangulatra, 
hogy a pénteki nap folyamán az egyik 
legnagyobb bankban például mindössze 
36.000 pengőt vettek fel s ezzel szemben 
9000 pengőt fizettek be betétképpen. Ál- 
talában a kivét abszolute tekintve sem 
nagy, s ha figyelembe vesszük, hogy há- 
rom napig teljesen szünetelt a bankforga- 

A 
térképen feltüntetett utvonal minden mé- 

terét megteszi a FORD KARAVÁN, amely 

STANDARD MOTOR OlL-t hasznaál 

500 kilométeres bemutató kör- 
utat tesz meg a Ford ka- 

raván a legközelebbi három hónap 
alatt. 

Nagyon büszkék vagyunk, hogy a 
Standard Motor Oil is részes ebben 
az autóeseményben. 
A karavánban résztvevő személy- 

autók, teherkocsik és traktorok ki- 
zárólag Standard Motor Oilt hasz- 
nálnak. 

Az Ön kocsijának talán sohasem 
kell olyan nehézségekkel megbir- 
kóznia, mint e karaván résztvevői- 

nek. De jobb szolgálatot, nagyobb 
megtakaritást ér el, ha Standard 
Motor Oilt használ. 

Amerikában csomagolva és pe- 
csételve. A Standard Motor OCilt a 
Standard Oil Company of New Jer- 
sey raffinálja. Ez a legjobb ajánló- 
levél, amelyet olaj felmutathat. A 
román automobilista bizonyos lehet 
afelől, hogy a kanna Standard Mo- 
tor Oil, amelyet itt vásárol, ponto- 
san ugyanaz, amelyet a Standard 
Oil Company of New Jersey fino- 
mitott. : 

STANDARD MOTOR OlL 
Vezérképviselő Románia számára : 

STANDARD AGENTIA AMERICANAÁ SsSTANDARD 
Bukarest, Calea Victoriei 126 

STANDARD OlL COMPANY OF NEW JERSEY 

lom, akkor egyáltalán nem haladja meg a 
hétvégi normális forgalmat. Igen jó ha- 
tást kelt az is, hogy 
szigoru átmeneti rendelkezéseket a kor- 
mány máris enyhitette. Igy például t900 
engőig minden indokolás nélkül azonnal 
ifizetik a betéteket. De teljesitenek na- 

gyobb betét-követelést is, ha megfelelően 
igazolni tudják, hogy arra komoly üzle- 
ti vagy kereskedelmi okból van szükség. 
E tekintetben a jövő hét elejére további 
nyhitésekek várnak s biztosra veegszik, 
og 
a jöbő hét végére a teljesen normális 
állapot helyreállitható lesz. 
A devizaforgalom korlátozására vonat- 

kozó rendelkezéseket is igen enyhén bi- 
rálja el a Nemzeti Bank. Annak lehetővé 
tétele céljából például, hogy a nyaralni 
szándékozók külföldi utazásai ne ütköz- 
zenek nehézségekbe, megfelelő igazolás 
esetén 300 pengő értékig minden külföld- 
re utazó behet valutát. 
A Prágából ideérkezett jelentés ezerint 

néhánynapos szünetelés után a prágai 
tőzsdén ismét megindult a márkaüzlet. 
Indulásakor 7.75-tel jegyezték a márkát, 
a szombati 8 jegyzéssel szemben. 
AAAAAAAAAAAAÁAAAAAAAAAAnAAAAAA 

Három év alatt kamuai- 
meniesen egyenlii ki 

peféfeseirt 
a Banca Generala 

Bukarest, iulius 18. 
A Banca Generala rendkivüli közgyü- 

lésén a részvényesek elhatározták, hogy 
a betéteseket három év alatt kamatmen- 
tesen fogják kiegyenliteni. - A betéteket 
három tételben fogják visszatizetni és 
pedig: az első évben ki fogják egyenliteni 
a betétösszeg 20 százalékát, a második 
évben fizetnek 30 százalékot, a harmadik 
évben pedig a fennmaradt 50 százalékot. 

nk igazgatóséga auguésztus 3-ra ösz- 
szehivta a hitelezőket, hogy a megegye- 
zést megkösse velük. 

az amagysom tul- ! 

l az összes világlapokh z 

Klolác vagyonának — 
szaga van 

Prága, julius 18. 

A csehszlovák politikai életnek kinos 
szenzációja van. A keresztény szociális- 
ta párt, a tót néppárt és a Striberny- 
párt szenátorai inditványt nyujtottak 
be a szenátus elnökségéhez, amelyben 
követelik Klofác szenátusi alelnök, nem- 
zeti szociálistapárti szenátor vagyoni 
állapotának megvizsgálását. A revizió 
végrehajtására tizenhat tagu bizottságot 
akarnak kiküldeni. 

Hir szerint komoly gyanu áll fenn, 
hogy Klofác nagymértékben érdekelt a 
különböző fémszállitási és egyéb pana- 
mákban. 

ő Rador távirata a 
külföldi lanokhoz 
Romániában teljes nyugalom 

uralkodik 

Bukarest, julius 18. 

A Rador távirati iroda ma a következő 
táviratót továbbitotta külföldre: 
„A német- és magyarországi 

pénzügyi eseményekkel kapcsolatosan 
szükségesnek véljük közölni. hogy 
azok semmiben nem érintik a románia: 
piacot, amelyen teljes nyugalom uralko- 
ik. 

Romániának renkivül tó termése igérke- 
zik, ugy hogy minden okunk meg van 
arra, hogy optimisztikusan tekintsünk a 
jövő elé. 

Ezt a hivatalos táviratot továbbitották 
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Au usztusban és szeptemberben 

Sorozatos ünnepségek flogják 
hirdetni az erdélyi kultura 

megujhodását 
Iro dalmi események, kulturankét, emlékünnepek és dalosver- 
seny szerepelnek az őszi magyar kulturnapok programjában 

Kolozsovár, julius 18. 
Augusztus és szeptember hónapjában az er- 

délyi magyarságnak sorozatos ünnepségei 
lesznek, amelyek a magyar kultura eleven 
életerejéről lesznek hivatva tanubizonyságot 
tenni A magyar kultura évezredes tradiciói- 
Lan megujhodó erdélyi kisebbségi kultura 
fiatal hajtásának ünnepségei lesznek ezek, a 
melyek hangos és meggyőző szóval fogják 
hirdetni egy tragikus sorsu nép által kiter- 
melt értékek maradandóságát. 

A SEGESVÁI PETŐFI-ÜNNEP 
Az ünnepségek sorát a segesvári Petőfi ün- 

nepség fogja megnyitni. A már tradicionális- 
sá vált Petőfi-ünnepség augustus elsején ve- 
szi kezdetét a segesvári városháza nagytermé- 
ben lezajló müsoros előadással. Másnap, au- 
gusztus másodikán, az ünnepség résztvevői 
Kkivonulnak a fehéregyházi sikra, amely utól- 
jára látta a forradalmi csatazajban élő köl- 
tőt és amely magához ölelte a „Talpra Ma- 
gyar" lánglelkü prófétájából mindazt, ami 
földi volt. Fehéregyházán a szabad ég alatt 
tartják meg a tulajdonképpeni Petőfi-ünnep- 
séget, amelyre az Erdélyi Irodalmi Társaság- 
tól kért ünnepi szónokot a rendezőség. Az 
emlékbeszéd után, amelynek megtartására Li- 
geti Ernőt delegálta az Erdélyi Irodalmi lár- 
saság, az összes erdélyi irodalmi és kulturá- 
lis testületek, valamint a magyarországi ha- 
sonló közületek képviselőinek jelenlétében, 

megkoszoruzzák Petőfi siremlékét. 
A segesvári Magyar Kaszinó Petőfi-emlék- 

bizottsága, amely dr. Gábos István rátermett 
elnöksége alatt az erdélyi Petőfi-kultusz leg- 
főbb ápolója és letéteményese, azt tervezi az 
idei ünnepséggel kapcsolatban, hogy a fehér- 
egyházi Petőfi-siremléket és azt a kis házat, 
amely a Petőfi-muzeumot foglalja magában, 
renováltatni fogja és az igy rendbehozott re- 
likviákat ujabb nagyszabásu ünnepség kere- 
tében, ismét felavatja. Az avató-ünnepségre 

azonban valószinüleg már csak a következő 
évben kerül sor. 

KAZINCZY-ÜNNEP ÉRSEMJÉNBEN 

Augusztus 23-án a nagyváradi Szigligeti 
Társaság rendezi meg a magyar irodalmi 
nyelv és müpróza halhatatlan megalapitójá- 
nak, Kazinczy Ferencnek emlékünnepélyét. Az 
ünnepély szinhelye Érsemjén biharmegyei 
község, a nagy nyelvujitó szülőháza, amely, 
—– ha az idő megviselte is, — ma is megvan 
és a falu főterén levő szobrával együtt hir- 
deti a „kupfísteini fogoly" müvének örökké- 
valóságát. Az ünnepségre az összes erdélyi 
magyar irodalmi társaságokon kivül a ren- 
dezőség meghivta a Magyar Tudományos 
Akadémiát, valamint a Kisfaludy Társaságot, 
a Petőfi Társaságot, a Kazincy Társaságot, 
valamint a bukaresti Román Akadémiát és a 
román irodalmi társaságokat is. Kazinczy 
Ferenc halálának századik évfordulója nem- 
zeti ünnepe lesz a magyar kulturának, amelv 
az ő fellépésével terelődött a nyugati kultura 
országutjára. 

KULTURAANKÉTOT TART AZ 
E. I. T. 

Szeptember első napjaiban az Erdélyi lro- 
dalmi Társaság rendez nagyszabásu kultur- 
ankétot Kolozsváron. Az ankéton az erdélyi 
irodalmi és kulturális egyesületek között 
szükséges szorosabb kapcsolatok megteremté- 
sén kivül megvitatásra kerül ezeknek a tes- 
tületeknek a közös munkaprogrammja, kol- 
laborációja, valamint egy egységes erdélyi 
kulturprogramm kidolgozása. Az ankét egyik 
főpontja az erdélyi magyar szinjátszás su- 
lyos kérdése lesz, amelyet csak erélyes és 
hozzáértő beavatkozás képes egészséges ala- 
pokra helyezni. Szóba kerül majd az anké- 
ton az erdélyi könyvkiadás problémája is, a 
mely most a szétfutó tendenciák utvesztőjé- 
ben kapkod. Az erdélyi könyv kérdése annál 
aktunálisabb, mert Budapest főváros közmüve- 
lődési ügyosztálya elhatározta, hogy össze- 
gyüjti az impériumváltozás, tehát 1918. vége 
óta Erdélyben megjelent könyveket, lapokat 
és folyóiratokat és ezt a gyüjteményt vagy 
a Fővárosi Könyvtárban helyezi el külön osz- 
tályként, vagy pedig a Magyar Tudományos 
Akadémiának ajándékozza oda. A gyüjtés 
nagy munkáját is valószinüleg az Erdélyi 
Irodalmi Társaság szeptemberi ankétján fog- 
ják megbeszélni és előkésziteni. 

ORBÁN BALÁZS ÉS SZABOLCSKA 
MIHÁLY EMLÉKEZETE 

Az Erdélyi Irodalmi Társaság ankétjának 
lesz még egy nagyon érdekes pontja. Domo- 
kos Péter Pál, csiksomlyói tanár a mult ev- 
ben künn járt a moldovai csángók között, a 
hol az 1380. és 1400. közötti időkből, vagyis 
Zsigmond király idejéből származó eredet! 
és eddig teljesen ismeretlen magyar népda- 
lokat és históriás énekeket fedezett fel. Eze- 
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ket a kulturtörténeti, zenetörténeti és magyar 
történeti szempontból megbecsülhetetlen ér- 
tékü énekeket Domokos Péter Pál feldolgozta 
egy hatalmas munkában és beküldte az BEr- 
délyi Irodalmi Társaságnak, hogy adja k 
őket. Az ankét során a Társaság foglalkoznr 
fog ezzel a kérdéssel is, amely vaálószinüleg 
ugy fog megoldáshoz jutni, hogy a mü ki- 
adásához sikerül megnyerni a Magyar Te- 
dományos Akadémia, vagy a Kisfaludy lár- 
saság támogatását. A csángó-énekek kiadása 
nemcsak az erdélyi, de az egész magyar kul- 
turélet szenzációja lesz. 
Ugyancsak szeptemberben, de feltétlenül 

ősz előtt akarják megtartani Székelykeresz"u- 
ron Orbán Balázs sirjánál az Erdélyi Iro- 
dalmi Társaság nagy emlékünnepélyét. - Az 
ünnepséget, amelynek keretében diszkopját 
helyeznek el a nagy székely történetiró sir- 

jón, Nyirő József, a kitünő székely irő ké- 
sziti elő. : 
Nagyszabásu emlékünnepet készit elő őszi- 

re a temesvári Arany János-társaság és a 
temesvári magyar dalárda, volt elnökük, Sza- 
bolcska Mihály emlékére. Az emlékünnep al- 
kalmával, amelyre már javában folynak az 
előkészületek, le fogják leplezni a nemrég el- 
hunyt kiváló költő emléktábláját. : 

ORSZÁGOS DALOSVERSENY 
A legnagyobb arányu magyar kulturün- 

nepség ebben az évben kétségtelenül a Romá- 
niai Magyar Dalosszövetség által szeptember 
7-ikére és 8-ikára összehivott országos dalos- 
verseny lesz. A versenyen, amely már a ne- 
gyedik ilyen rendezménye lesz a Dalosszövet- 
ségnek, körülbelül 4000 ember részvételére 
számitanak. Eddig több, mint 80 dalárda je- 
lentette be részvételét és igy a Dalosszövet- 
séghez tartozó tagegyesületek 70-80 százalé- 
kának részvétele már is biztositvan van. A 
verseny rendezése Inczédy-Joksmann Ödön, 
a Dalosszövetség elnöke és Tárcza Bertalan 
főtitkár vezetése mellett, rendkivüli munká- 
val jár és sok gondot okoz a rendezőségnek, 
miután Kolozsváron nincs megfelelő előadó- 
terem, ahol egyszerre 4000 szereplőt el lehet- 
ne helyezni. Valószinü, hogy a dalosversenyt 
emiatt a város két különböző pontján fogják 
megrendezni: a Magyar Szinházban és a re- 
formátus kollégium udvarán, a szabad ég 
alatt. 
Az elsoroltakon kivül még számos más ma- 

gyar kulturrendezvény várható erre az évre, 
amely Erdély kisebbségi magyarságának első 
nagyszabásu kulturmegmozdulását hozza. 

.......e...................... t.., .0t eesesessesessseseeeee 
: 

Oriási izsalom Olaszországban 
varamzakmkmmmkbo 

Pokolgép a Szent 
Péter templomban 

A bazilikából lakatlan helyre szállitott bomba éjjel 1 óra 45 perc- 
kor hatalmas detonációval felrobbant és megreszkettette az egész 

n pápa elrendeke a 
Vatikánvárost 

Szent Péler-lemplom bezárását 
Ejszakai hálaadóistentisztelet a szerencsés menekülésért 

Egész Olaszországot óriási izgalomban tartja 
Fel akarták robbantani a pvilás Katolikusainak tegnagyobb székesegyházát, a pi- 
lághirü Szent Péter-templomot és amelyet egy patikáni csendőr, különös péletlen 
folytán, idejekorán észrebett és megakadályozoit. A tervezett merénylet, amely, ha 
sikerül, rombadönti a székesegyházat. visszapezethető arra a feszült hangulaira, a 
mely az utóbbi időben a Valikánnal szemben a fasiszták részéről fennállott. 

A merényletet sikerült elháritani, a fenyegető beszedelem azonban nem mult 
el nyomtalanul Olaszorszá 

————— 

— 

Tomcsa Sándor - 

Őnagysága indokol 
Őnagysága fürdőre készült, őnagysága te- 

hát pakolt. 
A férj nem készült fürdőre, tehát segitett 

a pakolásban. Nem lehet mondani, hogy 
örömmel segitett volna, inkább csak: rendki- 
pül készséggel. 
A férj szótlan polt, őnagysága inkább: har- 

sány. M 
A pakolás harmadik napján a férj, - bár 

abszolute nem oolt kiváncsi természet, 
imigyen szólt: 
– Nézze, szibem: maga tudja, hogy e ház- 

ban az történik, amit maga akar Azt is tud- 
ja, hogy én a maga prioát dolgaiba nem szok- 
tam beleszólani. Maga készül nyaralni, én se- 
gitek, - helyesebben, - maga segit nekem 
pakolni. E készülődés felett a maga akarata 
ugy lebeg, - mit mondjak, - mint a kiter- 
jesztett szárnyu Végzet. Tegnapelőtt kegyed 
azt az óhaját fejezte ki, hogy elszeretne poin- 
ni a lépcsőn levő oleánderekből is két fejlet- 
tebb példányt. Rendben pan: ön tudja, mit 
csinál, szótlanul becsomagoltam kettő dara- 
bot; nem zabartam a miértekkel és kinosan 
vigyáztam arra, hogy a lehető legfejlettebbek 
legyenek. Tegnap odanyilatkozott, hogy egy 
léggömbőt is szeretne vinni, kétszemélyes ko- 
sárral, a ballonon nevének kezdőbetüivel, gáz- 
tartalékkal, összecsukható sezlonggal, házimo- 
zipal és egy nett kis tenniszpályápal. Nem 
kapkodtam a fejemhez, nem üböltöttem ma- 
gyarázatért: estére becsomagoloa ott állott a 
ballon olyan felszereléssel, melyhez képest a 
Piccard-féle léggömb egyenesen szégyenfoltja 
a sztratoszférának. Nem csodálkoztam, nem 
kérdezősködtem, nem pbártam magvyarázatot. 
De! De, hogy kegyed miért akar ovinni a 
Tátrába egy tengeralattjárót is, ez felülmul- 
ja az én „záró"-erőimetl! Ne higyje, hogy e 
kitörésemnek gazdasági háttere ban, hiszen a 
megszorult Németországtól igazán potom 
pénzért lehetne kapni egy ön által óhajtott, 
efféle alig használt flotta-egységet, ab had- 
ügy, esetleg kuláns részletre is. Elgondolását 
még csak nebvetségesnek sem tartom: Wilkins 
kapitány az Északi-sarkra akart vinni egy 

tengeralattjárót, pedig ő 

g felett és topább üli meg a lelkeket, felidézbén a leg- 
utóbb Spanyolországban lejátszódott vallásüldözés kisérletét. : 

már egy komoly fér- 
fi. Nem is férji minőségben terhelem kegyedet 
kérdésekkel, mert élettársi miooltomat szét- 
pattantja a bennem mérsékelten titkolt kul- 
tur-egyed, mely a tudomány, a kultura, pagy 
a társadalmi haladás topábboitelére bárki ál- 
tal tett, bármily lépésre felszokott lángolni, s 
agyam, – függetlenül a köztünk lepvő oi- 
szonytól, - e tiszteletreméltó pilágitás mel- 
lett választ keres a teendő lépésekre. Asszo- 
nyom, a tudomány és a haladás nevében kér- 
dem: miért pan szüksége önnek tengerszin fe- 
letti kettőezerötszáz méter magasságban egy 
tengeralattjáróra? 
A férj kissé fáradtan dőlt neki még egy 

bepakolásra váró benzinhajtásra konstruált 
kottaforgató gépnek és halkan pihegett. 
őnagysága előbb meglepődve, majd szemre- 

hányóan nézett férjére. Szipében kétségtele- 
nül küzdelemre kelt a spontán feleség a lát- 
szat tudomány bajnokával. Végül is a fele- 
ség knock outolta a bajnokot és imigyen pá- 
laszolt: 
—– A tudományosság mezébe öltöztetett ér- 

deklődése mögött tisztán látom, mint férjnek, 
azt a naio fogását, melyet a stilisztika igy 
hio: pars pro toto. Ön feltesz nekem a hala- 
dás nevében egy kérdést és arra szeretne bá- 
laszt kapni, hogy miért viszek tizennégy ka- 
lapot arra a három hétre. Önt fiam, nem a 
tudomány lelkesiti, önt az izgatja, hogy a fe- 
lesége miért öltözöködik tisztességesen. fJól 
Ön jól tudja, hogy ön előtt nincs titkom, 
hogy ne mondjak mást, ott pannak a kalap- 
jaim számlái. Ön a részlet iránt érdeklődik 
és az egészre kioáncsi. 
látszólag teljesen felesleges dolgokat miért bi- 
szek, azaz, mioel nélkülözhetetlen dolog nincs 
a oilágon, hogy mit, miért oiszek. Tehát fi- 
gyeljen ide. Ha ön ugy kioánja, indokolni 
fogok. Minden tárgynak a legegyszerübb, leg- 
érthetőbb, legkielégitőbb magyarázatát igyek- 
szem adni, imitt-amott esetleg vázolni fogom 
a lélektani okokat is. Tehát: 
– Azért viszek tizennégy kalapot, mert a 

tizenhármas számot szerencsétlennek tartom. 
Ön nem kinánhatja, hogy lezuhanjak a Lom- 
nici-csucsról, igy a meglevő hat kalapom mel- 
lé kénytelen poltam bvenni még nyolcat, hogy 
valahogy elkerüljem azt az ominózus számot. 
Jé, látja, igaza van. Vehettem volna csak ha- 

Róma, julius hó 18. 
egy bombarmerénylet kisérlet. 

Arra kibáncsi, hogy 

A még kellő időben leleplezett bony. 
merényletről következő reszletes tede 

Amióta a Vatikánváros önálló lett 
külön csendőrséggel is rendelkezik, , hi 
tonsági szolgálatot ezek a csendőrök dát 
ják el. Tegnap este egy ilyen csendőv 
járat a szokásos ellenőrző körutját ve : 
ezte Vatikánváros területén. A Sy., 
éter bazilikában éppen az aznapi vtol 

só istentiszteletet végezték be és a csen 
őrök még megvárták, amig mindenki el. 
távozik a templomból, majd beléplek 
hogy a szokásos terepszemlét megtartsák 
A bazilikában teljes csend uralkodot 
senki nem maradt bent vissza, semmi gy 
nusat nem észleltek. Már éppen távoz 
készültek, 1 
amikor az egyik csendőr egy njságpa 
pirosba burkotlt fárayat, pelt észre az 
egyik gyóntatópad alatt. 
einte le sem akart hajolni érte, me 

azt hitte, hogy valamelyik ma gyóntatot 
gyermek hagyta ott, később azonban 
mégis hozzányult és megnézte, hogy mi 
az. következő pillanatban a csen.ló, 
ijedten hőkölt hátra. 
Az ujságpapir egy pokolgépet rejte 
zerencsére a csendőröknek még vol 

annyi lélekjelenlétük, hogy a pokolgért 
orsan kivigyék a bazilikából és egy la. 

atlan helyre siettek vele, ahol ltették 
Közben értesitették a felettes hatóságo. 
kat, amlyekkel ugy állapodak meg, nogy 
a pokolgépet kora reggel meg fogják viz. 
gálni. 

Éjjel 1 óra 45 perckor hirtelen hatal. 
mas robbanás reszkettette meg Van. 
kánováros területét. Az összes épületok 
megrezzentek, sőt a képtár ».alamennm 
ablaka be is tört. Az óramuúnvel beall. 

ttolt pokolgép felrobbant, még pedig 
olyan hatalmas légnyomással, hogy h 
az explozió bent a bazilikában törté. 
nik, bizonyosra behető, hogy a Szen 
Péter-templom, mint egy kártyabár om. 
lik össze. 
A merénylet hire rövidesen elterjelt 

egész Rómában,. Az emberek hálóruhák. 
ban rohantak ki az utcákra és siettek 
a Szent Péter-templom felé, ahonnan a 
detonációt hallották. Mussolinit is azon. 
nal értesitették az eseményről. Bent a 
Vatikánváros valóságos hangyaboly ké. 
pét mutatta. A pápa azonnal felkelt éj- 
szakai pihenéséből és azonnali hálaadók. 
tentisztelet megtartását rendelte el, hogy 
a merényletet sikerült felfedezni és 
Szent Péter-templomot megóvni. Egyide. 
jüleg intézkedett Őszentsége, hogy 

a Szent Péter-templomot a oizsgálat le. 
folytatásáig zároa tartsák. Vatikánvá 
ros területére ma reggel óta csak külön 
engedéllyel szabad belépnii. 

,A nyomozóhatóságok valószinünek tarl. 
ják, hogy egy antifasiszta szervezet kisé. 
relte meg a merényletet abból a célból, 
hogy a Vatikán és az olasz kormány kö- 
zött kiélezett helyzetet még jobban el 
mérgesitse. 
Ma egész sereg külföldi laptudósitó ér- 

kezett Rómába, ahol még most is minden- 
ki a merénylet hatása alatt áll 

---- 

tot, ez is egy módja lett bolna, hogy ne táp- 
: iratozzák önt összezuzott hullámhoz. Na nem 
: baj, majd jöbőre. Topbábbá boiszek három 
egész nagy, öt közepes nagy, két közepesen 
valamiobel aluli és három átlagon oalamiovel 

4 felüli estélyi toálettet. Ha ön figyel, észrene 
hette, hogy e számok összege tizenhárom, de 
az ellentmondás. Csak látszólagos: estélyi 
toálettekben csak nem fogok hegyekre mást 
kálni?! Ha azonban ön ugy gondolja, hogy 
egész biztosak legyünk, esetleg csináltathat 
nék a közepesen balamioel aluli és az átlagot 
ovalamiobel felüli közé egy olyan tea utáni é 
flört előtti... de, hogy milyen sápadt let 
maga fiam?! Jójójó, folytatom. Tehát az at 
tóm egyik oldalát azért lakkoztattam gyöngl 
szürkére s a másikat sötétkékre, hogy tud 
jak alibit bizonyitani, t. i. én fogom opezetm 
a kocsit. Motorbiciklit azért biszek, mert oi 
szek egy öngyujtót is, szópal benzinre igy is 
ugy is szükségem lesz. Mármost: ami bentin 
marad a motorbiciklitől, az jó lesz az őn 
gyujtómba, s ami marad az öngyujtótól, a 
jó lesz a motorbiciklimbe. Ez az ugynevezel 
racionalizált fogyasztás. Ha maga fiam, akat 
ja, én szibesen megosztom önnel a felfedelé 
dicsőségét: legyen az öné a racionalizálás, a1 
enyém a fogyasztás. Szirom 4Aladárt, azt 4 
hólyagot, azért bviszem, mert nem tudok ust 
ni. Most mondja, ha kezdek fulladozni, kt 
paszkodjam egy bvadidegen férfiba? Hátha a' 
illető, mondjuk, pont Benes! Idézzek elő es! 
diplomáciai konfliktust? Hogy Csehszlovákii 
segélyt nyujt a kisebbségnek és kapjon vé 
szemet Németország? És követeljenek revit 
ót? És ne jőjjön Hoopber az akciójával és mi 
gát, fiam, a Grünfeld röhögje le? Na látja 
Ezért kell oda a Szirom. Ő ugy is a dolát 
természetéből kifolyólag birja a oizen való 
tartózkodást. Az az obszeroatóriumi felszelé 
lés azért nélkülözhetetlen, hogy más szeme 
ben a szalmát gerendának láihassam. Ezt 
porszibógép... 
m a férj kifelé indult, őnagysága utánó 

szólt: 
Hoba indult fiam, hiszen még egési ű 

elején tartunk?! 
A férj legyintett: 
– Megyek és megoeszem azt a tengera tat 

járót... 



lentés érkezett 

mondi a 

mozga 
u, a gya 
terhére rótt 
közada 
kásai és tisztviselői. 

ovészség letartóztat 

más 

mint tél 
énztárból. 
tán a sikkasztással 

Négy hónappal ezelőtt ugyanis 
ó da nóreso állo- 

főnököt azzal a váddal, hogy 
órelnilliót elsikkasztott 

vizsgálat lefolytatása 

körzethez 

az 
ta 

több 
a vasuti 

vádolt vasuti fő- 
MAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Stercell Gizella tapasztalatai a fogházban 

Amunkásokkal és tiszíviseclőkkel 
akarják megfizettetmi a temesvári vasuti 

jőmölk által clsikkasztott iél millió lcjt 
Olyan jól megv a CFR.-istáknak? 

Bukarest, julius 18 

A CFR vezérigazgatóságához ma je- 
emesvárról, amely el- 

hogy a temesvári 
rtozó vontató szakosztály tisztviselői 
talmat inditottak, hogy Jon Hores- 

a gyárvárosi állomás volt főnökének 
hiányzó pénzösszegeket 

kozásból fedezzék a CFR mun- 

tisztviselőt szabadlábra helyezték, de 
az eljárás folyik ellene. 
A napokban az 5-ös számu temesvári 

körzet területén gyüjtőivvel ellátott 
körözvényeket osztogattak a munkások 
és tisztviselők közöti. 

körözvényben az M. 2. számu hiva- 
ta! vezetői felszólitják a munkássá- 
got, hogy jegyezzenek tetszés szerinti 
összegeket, hogy a Horescu főnök ke- 
zén eltünt félmilliót visszaszolgáltat- 
hassák a vasuti kasszába és igy men- 
tesithessék a főnököt a bünügyi fele- 
lősség alól. 

A CFR vezérigazgatósága vizsgálat 
meginditását rendelte el a nem min- 
dennapi érdekességü ügyben. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

A kiszabadult 
logolynő leleplezései 

ügyésznél megjelent 

feljelentést nyujtott 
döbbentő adatokat 

Htólag uralkodó 
vezető 

bosszumüve csupán. 
Starcell Gizella te 

lyen rend, tisztaság 

ház egyik volt lakója 

szatmári fogház felügyelőjének 
tese és több fogházőr ellen. Starcell Gi- 
zella jól ismerheti a szatmári fogházat, 
amelynek huzamosabb időn át volt la- 
kója különféle büncselekmények miatt. 
A feljelentésben személyes tapasztala- 
taira hivatkozva mondja el,, 

mári fogházban Bota felügyelő 

Szatmár, julius 18 
Nesztor József szatmári vezető királyi 

a törvényszéki fog- 
és terjedelmes 

át, amelyben meg- 
szolgáltat a vezető 

ügyész kezébe a szatmári fogházban ál- 
állaptokról. 

ügyész, aki egyik legkiválóbb 
büntetőjogásza Erdél 
ratlanul pedáns, korrekt hivatalfőnök, 
maga is meglepetéssel olvasta a felje- 
lentés adatait és erélyes lépéseket tett 
avégből, hogy a feljelentésben foglalt 
sulyos vádak tisztázódjanak és a bünös 
elvegye méltó büntetését. A jelen pil- 
lanatban még nem tudni, hogy vajjon 
valóban a fogház személyzete-e a 
nös, vagy maga a feljelentő, mert a vizs- 
gálat fogja megállapitani, hogy a fog- 
házban valóban történtek-e visszaélések 
vagy az egész leleplezés a volt 

Nesztor 

vnek, és aki pá- 

ü- 

rabnő 

tte a feljelentést a 
helyet- 

hogy mi- 
uralkodott a szat- 

idejé- 
en és amilyen kifogástalan volt abban 

az időben a foglyok ellátása, olyannyira 
megváltoztak a 
utóbbi időben. 

ogházban piszo 

fogházi állapotok az 

k terjeng és a fog- 

segit a sorsán az, akinek módja 

Mi történik a szatmári fogházban ? – Az őrök durván bánnak a 
lJoglyokkal, de a rabnőknek nincs ross dolguk 

lyokat ellepte a tetü, mert nincs rven- 
des takaritás. 

Csak amikor megsejtik, hogy fogház- 
vizsgálat lesz, akkor állitják neki a fog- 
lyokat a takaritásnak, de akkor is csak 
felszinesen mossák fel a fogházat. 
A fogházőrök a feljelentés szerint 

durván bánnak a foglyokkal, akik fö- 
lött a helyettes fegházfelügyelő basás- 
kodik. Nincs azonban rossz dolga an- 
nak, akinek egy kis pénze van és min- 
den vonatkazásban segithet magán. 
feljelentés ki is fejti, hogy miképpen 

van 
megfizetni a segités eszközeit. Vannak 
állitólag olyan Toglyok a szatmári fog- 
házban, akik szabadon jönnek-mennek, 
akik esténként órákig elszórakozhatnak 
a fogházi irodában hozzátartozóikkal, 
mig a szegénysorsu raboknak csak kop- 
lalásban és durvaságban van részük. 

Stercell Gizella a személyes tapaszta- 
latait sorolja fel annak bizonyitására, 
hogy a nőknek, ha engedékenyek, nincs 
rossz sorsuk a fogházban, ahol az őrök 
gyakran barátkoznak a fogház női la- 
kóival. Megtörtént már, hogy évek óta 
a fogházban lakó rabnőnek gyermeke 
született. 
Nesztor József vezető királyi ügyész a 

feljelentés alapján szigoru vizsgálatot 
inditott annak ellenére, hogy meglehe- 
tősen obskurus forrásból eredtek a vá- 
dak. A vizsgálat megállapitásai alapján 
aztán vagy nagytakaritás lesz a szat- 
mári fogházbar, vagy Stercell Gizella 
kerül vissza a fogház személyzetének 
megrágalmazása miatt. 

AZ crém- 

(DER WAHRE JAKOB) 

a brassói 

ASTRÁBAN 
F. hó 18-i kezdettel. 

Szalon vigjáték, telve humor- 
ral, temperamentummal és pi- 

kántériával. – Mindig csak 
vidáman ! Igy még sohasem 
nevetett !! Kacagó viharok ! 
Tomboló vigság! Betegre és 
megint egészségesre neveti ma- 
gát! Főszerepben: nny Bhlers, 
Raloh H. Roherts, Felix Bres- 
sart. Harry Halm. 

Mindazok, akik ezt a bájos, 
utólérhetetlen vidámságu vig- 
iátékot látni fogiák, hónapokig 
fognak majd beszélni róla ! 

Vasárnap délelőtt matiné elő- 
: adásban : 

Márla nővér 
a legtökéletesebb magyar 

filmek egyike. 

harisnyanház 

TTUT 

Bukarest, julius 18. 
Goga Oktávián ma elhagyta Bukarestet és 

hazautazott Csucsára. Innen a román politi- 
kus a németországi Kissingenbe utazik, ahol 
találkozni fog az ott nyaraló Averescu mar- 
sallal. 

Politikai körökben igen fontos jelentőséget 
tulajdonitanak ennek a találkozásnak, ame- 
lyen Goga be fog számolni a marsallnak ki- 
rályi audienciájáról. 

ondtalan a nyá 

: 
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Gondos embernem - 
ha ott vásárol, ahol jó áruban 
is legtöbb ellenértéket kap pén- 
zéért. - Tájékoztatásul néhány 
meglepő mutatványár: Lejtől 

ö0 Vállkendő gyapju 

Selyem harisnya 19-03 

Selyem harisnya hibamentes 120 

1I? 
I20 
240 

Selyem reformnadrág 32 

Férfi sokni 

Selyem kombine 

Selyem hálóing 

Gyermeksoknik minden el- 
fogadható árban. 

eseszesöessSEesEeSENSeTESEGESSESEESESBESEeVEsEöseGSÉBBEGE 

Fürdőruha 

Goga a németországi Kissingenbem 

számol be a marsallmak a királyi 

audienciáról 
A két antiszemita Írakció harcol Manoilescu mandáimmáért 

: 
Itt emlitjük meg, hogy Manoilescu minisz- 

ternek a kormányból való kiválása folytán 
Piatra-Neamti megyében megürésedett egy 
képviselői mandátum. A kormány augusztus 

o-ben állapitotta meg a pótválasztások idő- 
pontját. A pótválasztásra eddig csak a cu- 
zisták és Zelea Codreanu hivei jelentették be 
jelölésüket. Előreláthatólag a két szélsőséges 
auntiszemita frakció között éles harcban fog 
kirobbanni a pótválasztás. 

esses.zesesesseeeeemse SoSESSESEVEGEBELSESEENMESSSEESEE 

Rothermere elküldte tizezer 
dolláros jutalmáit a magyar 

oceánrepülőknek 
A világsajtó kiemeli a repülés allegórikus voltát 

Budapest, julius hó 18 

A magyar főváros még mindig End- 
resz és Magyar oceánrepülők bcavuros 
teljesitményének hatása alatt áll. A 
kormányhoz és a Magyar Aeroszövet- 
séghez egymásután érkeznek az üdvöz- 
lőtáviratok. Tegnap 

Rothermere lord táviratozott Bethlen 
miniszterelnöknek, akit arra kért, 
hogy nevében nyujtsa át Fndreszék- 
nek a tizezer dolláros jutalomdijat. 

Bethlen azonnal válaszolt és közölte, 
hogy a jutalom átadására órömmel vál- 
lalkozik. 
Az Amerikai Egyesült Államok prá- 

gai követe ma levélben gratulált Masi- 
revich ottani magyar követnek a sike- 
res oceánrepülésért. A ,„Cesco Slovo" 
cseh lap különösen kiemeli. hogy re- 

kordteljesitményről van szó. 
A párisi francia lapok is teljes terje- 

delemben közlik a magyar oceánrepü- 
lők utjáról szóló tudósitást. Az „Hn- 
transigeant" kiemeli, hogy 
az eddigi tizenkét sikeres oceánrepü- 
lés közül a magyarok harmadikként 
érték el a kitüzött célpontot. 

A párisi magyar követséget a Írancia 
vezetőszemélvségek közül számosan ke- 
resték fel és gratuláltak. 
Heinl osztrák kereskedelmi miniszter 

Bud Jánoshoz intézett táviratban feje- 
zi ki szerencsekivánatait. 
Az angol, osztrák, olasz és amerikai 

Barálságfalan adóálhlomások zavarfák 
Endreszék gyakoribb üzenesladásár 

sajtó a budapesti jelentések alapján 
behatóan és lelkesen foglalkozik Endresz 

Magyar oceánrepülésével. 
A lapok kiemelik a hatalmas teljesit- 
ményt és rámutatnak a repülés alle- 
gorikus voltára is, amely a „Justice 
for Hungary"-ben nyert kifejezést. 

Legtöbb lap közli a pilóták arcképét és 
élettörténetét, valamint a repülés előz- 
ményeit. : 
A detroiti (északamerikai) magyar 

zett a sikeres megérkezés örömére. — 
kolónia nagyszabásu ünnepséget rende- 
Mintegy harmincezren jelentek meg az 
ünnepsségen, amelyen számos beszéd 
hangzott el. A városháza nagytermében 
Purphy polgármester angol nyelven 
méltatta a magyar oceánrepülés jelen- 
tőségét. 
A megsérült repülőgépet egyébként 

ma délután behozzák Mátyásföldre, ahol 
kijavitják. Endresz és Magyar még el- 
mondják, hogy 

azért nem tudtak gyakrabban rádió- 
jelentést adni, mert valahányszor va- 
lamelyik angol állomással kezdtek be- 

és 

szélni, barátságtalan adóállomások 
közbeléptek és megakadályozták a 
beszélgetést. 

Ezért abbahagyták a próbálkozást. Vé- 
gül az asperni rádióállomás nagy előzé- 
kenységgel sietett a pilóták segitségére. 
Endresz és Magyar pilótákat hétfőn Bu- 
dapest közönsége a Hősök emlékmüvé- 
nél fogja mégegyszer ünnepelni. 

2?2. OLDAL 
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SALAMON 
Egészen kedves, kivételesen tehetséges, fi- 

nomveretü müvész Salamon Béla. Ha az em- 
ber levetkezi a nagyképüségét, mely azt mon- 
datja vele, hogy kérem szépen, elismerem, 
milyen kitünő, de mégis csak könnyü müfa]j, 
könnyü humor, könnyü siker, - mondom, ha 
levetkezi ezt a nagyképüséget, akkor legszive- 
sebben vallomást tenne arról, hogy nem hal- 
lott és nem látott még ilyet. Akkor legszive- 
sebben magához ölelné Salamont, olyan meleg 
szivvel és egyszerüen, ahogyan azt a bécsiek 
cselekedték Girardival vagy a nápolyiak Ba- 
rattóval, vagy a berliniek Hans Moserrel és 
leszögezné, hogy Salamon Béla nagy és kü- 
lönleges tehetségü szinész. 
Alapjában a pesti humornak a müvésze. A 

mi nem utolsó dolog. Mert a pesti humor igen 
mélyenszántó és igen jellegzetes müfaj. Egy- 
részt gyilkosan éles, másrészt meghatóan 
blöd. Mint a chaplini humor. 

Salamon müvészete ebben az éles szatirá- 

ban és tragikomikus blödségben teljesül ki. 
Ahogyan csetlik-botlik, tehetelenkedik, ra- 
vaszkodik, félszegen hangsulyoz, gunyolódik, 
abban benne van a pesti aszfalt egész, ősere- 
jü humor-tehetsége. Amit a magyar főváros 
egy év alatt irodalomban, politikában, müvé- 
szetben, társadalmilag kitermel, annak a ne- 
gativját a legragyogóbb humor, a leggyilko- 
sabb szatira és a legközvetlenebb müvészet 
formájában kapjuk meg Salamon Béla cso- 
dálatos derüjén, chaplini ügyefogyottságán s 
jellegzetesen pesties esprit-jén keresztül. 
Éppen ezért mi megérdemeltnek tartjuk, 

hogy Salamon romániai körutja, - melynek 
utolsó állomása egyébként hétfőtől kezdve 
Bukarest lesz, – oly rendkivüli sikerü volt. 
Nemcsak ő, hanem társulata is elsőrangu. – 
Boross Géza, Komlós Vilmos, Berky Géza és 
Rolkó József, Salamonnal együtt, kifogásta- 
lan együttest alkotnak. Boross a maga egé- 
szen egyéni groteszkségü derüjével, Komlós, 
a tipikus kávéházi Konrád-tipus s a fanyar 
Berky, külön-külön is rászolgáltak a sikerre. 
E kitünő ensembeba ügyesen illeszkedtek be 
a nők, Sass Olly, Götz Érzsi és Cziráky Lucy 
is. 

— 

Készül az uj 
adótörvény 

Bukarest, julius 18. 

A pénzügyminiszteriumban uj adótör- 
vényen dolgoznak, amely „megakarja 

. z k 
szüntetni a globális adót, ugyanakkor 
azonban fel fogja emelni a 
adót. 

Az uj törvénytervezet szerint ezenki- 
vül a kiskereskedők és kisiparosok pa- 
tenta fixát fognak fizetni, mig a nagy- 
kereskedők és nagyiparosok a 
rendszer szerint fogják adójukat leróni. 

- 

1931. julius 18. 

Zürich (nyitás)y: Amszterdam 207.35, 
Newvyork 514.50, London 2496, Páris 2020, 
Milánó 2690, Prága 1524, Budapest 9002.50 
Belgrád 909, Bukarest 305.50. Varsó 57.60, 
Bécs 72.35. 

Mia csodás nuaklámc? 
Megtámadja a rákot 

és a töhbbi fertőző hetegségeket 

Ha az egészséges sejtekhez vibrációs hullám 
zás csatlakozik, a bakteriumok aerra kényszeritik 
a test sejteit, hogy rendellenes szokásától eltérő 
gyakorisággal hul ámozzanak, másoknál pedig tel- 
jesen megszünteti és lefojtja a hutlámzást, azáltal- 

hogy a hullámzásba ellenálló sejteket, vagvis toxi- 
nokat visz be. 

Ez Lakhovski francia orvos-professzor teoriája, 
amelyet körülbelül 2 évvel ezelőtt az orvosi kö- 
rök előtt kifeijtett. Ugy a teoria, mint a kisérleti 
bemutatások mindenütt feltűnést keltettek és bi- 
zalmat szereztek a felfedező tudósnak. 

Értekezletében a irancia orvos-tanár kijelenti 
hogy az emliített hullámzás végzetes hatásait csak 
ugy lehet ellensulyozni, ha villamos szürés utján 

biztosítjuk a szervezet rendes müködésének hely- 
reálitását, egy vagy több hullámzó kör által, a- 
melyet nyaklánc vagy őv formájában beviszünk a 
testbe, Ez az eljárás a rákos és más fertőző meg- 

betegedések esetén kitünő eredményeket mutatott 
fel és lényegesen megjavitotta a betegség lefolyását. 

Ezek a csodás hatásu nyakláncok és övek 
kaphatók gyógyszertárakban és drogeriákban. 

Dr. Laval 
a párisi orvosi fakultástól. 

A Lakhovski-laboratorium vezérképviselője, J, 
Dillan, Pitar Mos 4. Bucuresti, felhivja a közön- 
ség figyelmét arra, hogy csak azok a nyakláncok 
és övek valódiak, amelyek csomagolása el van 

látva a Dillan-cég garancia-szalagjával és ellenőrző 
vignettájával, 

s. .n 4r 

kereseti 

régi 

50",-os menetdijked- 
vezmény a CFR-nél 

közli a Bd. Ghikán, saját 

nROULETT 
BACCARAT 

épületében levő 

meegmuyáásáad. 

. 
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A megnyitás f. hó TB-ema, wan- 

sdumrmdme lesz. - Estélyi mu- 

latságok (soire) és táncmatinék szen- 
ós slágerszámokkal. Leon Jazz. 

Használja ki a három szabad na- 

pot: szombat, vasárnap és hétfő 
(Stt. Ilie) és töltse idejét Sinaiaban, 
ahol a legszebb és legkellemesebb 

weeck-endet töltheti el ! é 

k 

A Socictatca Hotclurilor si can. 
molui din Simaia S. A. R. 

Szg 1302 

Sötét fejezet az adóinkvizició korából 

Előléptetés vár a vidéki adóhbasára, 
aki három kolozsmenyei község terrori- 
zálásáért végre az ügyészségre került 

Arpasiu Hlie adóügynök viselt dolgai Felsőlónán, 
Magyarienesen és Szentlászlóban 

Kolozsoár, julius 10. 
A vidéki kiskirályok önkényuralmának 
nálunk oly gazdag és változatos történe- 
tében is különleges helyet foglal el az a 
rémuralom, amelyet három kolazsmegvyei 
község: Lóna, Magyarfenes és Szentlász- 
ló élt át közvetlenül a parlamenti válasz- 
tások után. Alighogy vége volt a válasz- 
tásoknak, jött a pénzügyminisztérium 
rendelete, hogy az adókat mindenképpen 
be kell hajtani. Mindenütt megindult erre 
az adóhenger, de az, ami ebben a három 
faluban történt, felülmul minden fantá- 
ziát. Egy panaszos levélben az egyik 
delikvens, aki félelmében a nevet sem 
merte aláirni, azt jelentette, hogy „szok- 
va vagyunk ugyan az adók kiméletlen, 
rettenetes behajtásához, de az ider min- 
den képzeletet felülmul. Nem elég az, 
hogy azt sem tudjuk, mekkora összeget 
kellett volna befizessünk, hanem jófor- 
mán még csak 
hogy mit visznek el." 
B. tartsunk rendet. 
Junius 23-án, egy keddi napon Felső- 

lóna községben megjelent Arpasiu Ilie 
adóügynök két csendőr kiséretében és a 
miniszteri rendelettel a zsebében munká- 
hoz látott 
Mintha sarcoló ellenséges hadsereg szál. 
lotta polna meg a falut, ugy hordatott 
ki mindent a házakból Arpasiu adó- 
ágens. 

Több helyen nem voltak otthon, hiszen 
ilyenkor sürgős a munka a mezőn. Ar- 
pasiut ez nem zavarta. Feltörette a laká- 
sokat és mindent elvitt, ami elvihető volt. 
Tekintettel arra, hogy butorféle már nem 
igen akadt, mert azt már a multkor el- 
vitték adóba, Arpasiu a két csendőr se- 
gitségével a még valamennyire ép alsó és 
feleőruhanemüeket szedte össza és vitte 
el. A szerencsétlen kifosztott adóalanyok 
önyörögve kérték, hogy adjon 

akármilyen rövid haladékot és megszer- 

1 zik valahonnan a 

megnéznünk sem engelik, 

nekik 

énzt, csak ne fossza 
meg őket a legszükségesebb nholmijuktól, 
de Arpasiu hajthatatlan maradt. 
Akadtak néhányan, akik szót emeltek 
az ellen, hogy a lakásukat távollétük 
alatt feltörték. AÁrpasiu a métltatlanko- 
dó gazdák panaszára revolbert rántott 
és duroán rájukorditott, hogy takarod. 
janak azonnal a szeme elől, mert lelővbi 
őket... 

Neki erre 
van(?!) 
A forrongó hangulat kissé alább hagyott 

és Arpasiu folytathatta „mankájat. Az 
egyik gazdától 40 lej adóhátrálékért két 
nagy, falun szőtt lepedőt teletöltött ruha- 
nemüvel és szekérre tétette. Negyven lej- 
ért.. Ez megint felizgatta a kodélyeket. 
Voltak, akik azonnal vissza akarták vál- 
tani az elvitt holmit, de AÁrpasiu elker- 
gette a fizetni akaró falusiakat. 

Bolseoikieknek, irredentáknak, és min- 
denféléknek nevezte őket, majd íté- 
sére müködésbe léptek a csendőrok. 
Egész sereg embert bert össze Árpasiu, 

igy Muresan János, lepura Vasile, Szé- 
kely Ferenc, Jepura Samoil, Dheve lImre 
gazdákat és másokat. A fala biraja, Fe- 
nesan Vasile lépett közbe a szeren sétle- 
nek érdekében, aki két napi haladékot 
kért Arpasiutól, de az adóbasa rátámadt 
a biróra is és le akarta tartóztatni. 
Másnap is tartott még Lónán az adó- 

terror, majd Szentlászlóra tette át ezék- 

hivatalos elhatalmazása 

helyét Arpasiu Ilie, ahol hasonl áan gyön- 
géd eszközökkel szerzett érvényt a pénz- 
ügyminiszteri utasitásnak. A csütörtöki 
napot Magyarfenesen töltötte a derék 
adóinkvizitor, de nem ment be a község- 
be, hanem csak összedoboltatta az embe- 
reket, hogy mindenki legyen atthon, a 
mikor érkezik. 
És mialatt a község lakói a magas ben- 
déget várták, pedig dolguk lett bolna a 
mezőn, Arpasiu Ilie zseniális ötlettel 

őrőrmester társaságában. 

Kihallgatása után Cojocariu vizsgálóbiró 

kiment a legelőre és a falu egész mar. 
haállományát elhajtotta adóba,. : 
Még azoknak a jószágait is elvitte, akik 
nem tartoztak adóval 
És aki jól végezte a dolgát, pénteken 

Arpasiu ie estétől hajnalig nagy mula. 
tozást csapott egyik kollégája és a csend 

A mindenükből kilosztott, megvert és 
leterrorizált falusiak hosszas töprengés 
után elhatározták, hogy nem hagyják 
annyiban a dolgot. Voltak ugyan hangok, 
hogy nem lesz jó a nagyhatalmu végre 
hajtóval ujjat huzni, de ezeket az óvato- 
sokat valósággal elseperte az elfojtott 
népharag. 
Küldöttség perődött össze, amely oasár 
nap begyalogolt Kolozsoárra és a tőr- 
téntekről jelentést tett Bireescu inspek. 
ciós főügyészhelyettesnak. 
Tekintettel arra, hogy az ügyészsége 

közben más oldalról is értesitették mát 
Arpasiu Ilie hőstetteiről, Bireescu ügyest 
utasitására a kitünő férfiut letartóztat 
ták és behozták az ügyészségi fogházba 

elrendelte ellene a 30 napos vizsgálat 
fogságot, amely még le sem járt félig e 
tegnap már tárgyalásra is került az ügye 
a törvényszék előtt. A tárgyalást azon 
an őszire halasztották és igy nem lehetet 
len, hogy Arpasiu Ilie addig ujabb érde 
meket fog szerezni, hogy rászolgáljon nem 
sokára esedékes előléptetésére. 

2.3 éves 
iubilcuma 
ALKALMAVAL, VEVOINKNEK 
EBBEN AZ ÉVBEN AZ EDDI- 
GINÉL ISs NAGYOBB KEDVEZ- 

MÉNYEKET NYUJTJUK 

SZÉMELY es RÉTI 
ERDELYRÉSZ , BUTORGYAR 

MAROSVISARHELY 
Fiókok: BUKAREST 

aRAsso 
NAGYSZEGEN 

Kedvező lizetési feltételek ! 
Garantált minőség ! 

Szenzációs árak! 
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Világválság 
atmári Pannonia kávéházban két törzs- 

dég beszélget. Mostanában természetesen 

De igen esik egyébről szó, mint a ovilágoál- 

ántól Németország katasztrófájáról és hason- 
sááro 

tőkzáb a széleskörü vitaanyagból való ez a 

részlegyik: Hát bizony, Németországban 
őrnyű katasztrófa tört ki. 

z A másik: Nincs katasztrófa, azt megelőz- 

tél egyik: Mi az, hogy megelőzték? 
A másik: Meg. 

Az egyik: Magának ez egy megelőzés? 
A másik: Igen. 
Az egyik: Hagyja hallani. 
A másik: Figyeljen ide. Lakott itt Szatmá- 

ron egy Kohn nebü gazdag ember, akinek 
borzasztó csunya felesége volt. Az asszony so- 
kat panaszkodott, hogy beteg, beteg, de Kohn 
nem tulságos odaadással reagált. Szólt a há- 

ziorvosnak, aki megnézte. Az asszony megint 
panaszkodott, Kohn megint szólt a háziorvos- 

m egyik: Lyukadjon már ki. 
A másik: Várjon... Egyszer aztán Kohnné, 

üt, a Pannonia előtt, a legforgalmasabb va- 

sárnap délelőtt elájult. Most már nem lehe- 
fett a dolgot olyan könnyedén venni. Minden- 
ki látta, mindenki tudta. Muszáj volt az asz- 
szonyt elküldeni Bécsbe egy professzorhoz. 

Az egyik: Szóval? 
A másik: Szóval, katasztrófa az nincs. Né- 

metország nyiloánosan elájult és ezzel meg- 
előzte a katasztrófát. Muszáj elküldeni egy 
professzorhoz. 

-– Nyolcra emelkedett a budapesti 
házösszeoomlás halottainak száma. Bu- 
dapestről jelentik: A Szent László-uti 
házösszeomlás áldozatainak száma 
nyolcra emelkedett. A nyolcadik halott, 
akit a romok alól kihuztak, egy asszony 
volt, aki véletlenül a szerencsétlenség 
pillanatában arra haladt és kinek sze- 
mélyazonosságát még nem sikerült meg- 
állpitani. 
- A ROMÁN-OSZTRÁK ÉS ROMÁN- 

MAGYAR KERESKEDELMI TÁRGYALA- 
SOK. Bukarestből jelentik: A Bécsben folyó 
román-osztrák kereskedelmi tárgyalások so- 
rán váratlan nehézségek merültek föl. Ugyan- 

az élő export-állat kvótáját 50 százalékkal 
szállitsa le. Miután Románia 60.000 élő állatot 
szállit ki, ez a kivánság igen sulyos. Hir sze- 
rint Ausztria az élő állat-exporttal kapcso- 
latban Magyarországot szeretné favorizálni. 
- A magyar-román tárgyalások, mint isme- 
retes, Szinajában fognak lezajlani. Hir szerint 
Románia csak az Ausztriával folyó tárgyalá- 
sok befejezése után akarja a magyarokkal a 
megbeszélést kezdeni, hogy a szinajai egyez- 
kedéseket éppen ugy, mint a bécsit, Cesar 
Popescu, a kitünő román szakférfiu vezethes- 
Sse. 

- VIZSGÁLAT A MAROSVÁSÁRHELYI 
BETEGSEGÉLYZŐ ELLEN. Marosvásárhely- 
ről jelentik: A marosvásárhelyi betegsegélyző 
hivatalban már pár napja folyik a vizsgálat 
némi szabálytalanságok tisztázása végett, a 
melyet Pavel és Lenkei központi betegsegély- 
ző inspektorok végeznek. Egyidejüleg Lenkei 
inspektor a maroshévizi betegsegélyző kiren- 
deltségnél is vizsgálatot folytatott, amely 8 
napi munka eredményeként, - kiszivárgott 
irek szerint, - megállapitotta, hogy a köny- 

velés szabálytalan, más összegeket vezettek 
e és más összegeket fizettek ki, a különbözet 
gy természetesen a kezelő tisztviselők zsebei- 
e csuszott. Beurdian, a kirendeltség főnöke, 
mabadságon van és felvilágositást az ügyben 
M nem adhatott. A vizsgálat különben a 
ve tgyobb titoktartással folyik, amelyről hi- 

alos felvilágositást nem adnak ki. 
Bicskén emlékmüvel jelölik meg a 

.v- - agyar oceánrepülők leszállásának he- 

i 

lv ko . . 

lét. Budapestről jelentik: A Magyar 
hoszövetség elbe sagta. hogy emlék- 
ve ke jelöli meg Bicske község mellett 
a helyet, ahol Endresz és Magvar 
g anrepülő pilóták leszalltak. Az em- 
kmrüvet ünnepélyes külsőségek között 
ogják leleplezni : 
TöM SZERENCSÉTLENSÉG A BIKA- 
e ALON. Marseilleből jelentik: Stes Maris 
énMer városkában tegnap a bikaviadal 
örtér An ,végzetes tömegszerencsétlenség 
gyik, Javában folyt a viadal, amikor az 
szeme] ulterhelt tribün leszakadt és negyven 
kencset magával rántva, összeomlott. A sze- 
lcsé enségnek negyven sebesültje van, köz- 
Se életveszélyesen megsérültek. 

ég , MMI SEM UJ A NAP ALATT. Nem- 
élasrdiet francia miniszter, amikor egy 
füyültek ülésen a radikális szocialisták ki- 
ek, jó arcot vágott és gonosz játék- 

Mmortizáciás kölcsönöket 
városi házakra lej értékben. 10-40 
évi időtartamra folyósíttatunk. kol ozsvári Népbank és Zálog Mitelintézet R. 7. 

Szép-ucea 1. : Szg- 

tén beállott a fütyülők közé. Egy strassburgi 
ujság ebből az alkalomból emlékeztet egy ha- 
sonló csetre, amely 1911-ben történt, a válasz- 
tási korteskedés folyamán. — Egy helyen 
Rösicke, az agráriusok vezére volt a jelölt. 
Támogatására egy dr. Hahn nevü alvezér szó- 
lalt föl. Az ellenkező véleményen levők ellát- 
ták magukat olyan instrumentummal, amely 
csalódásig hiven utánozta a kakas kukoréko- 
lását. Alig fogott dr. Hahn beszédébe, máris 
megindult a kukorékolás. Dr. Hahn, aki, ugy 
látszik, megsejtette volt ezt, szintén előkeri- 
tett a zsebéből egy ilyen instrumentumot és 
buzgón együtt kukorékolt a tömeggel. - Ne- 
gyedórai küzdelem után dr. Hahn győzött és 
megtarthatta beszédét. 

– 24 milliárd lej a világ leggazdagabb 
leányának hozománya. Londonból je- lentik: Anyjával együtt Newyorkból 
Londonba érkezett a minap J. B. Duke, 
a nemrég elhunyt amerikai dohányki- 
rály egyetlen gyermeke, a tizenkétéves 
Doris uke, aki a világ leggazdagabb 
leánya. Harmincötmillió font sterling 
maradt rá örökségül, ami román pénzre 
átszámitva 24 milliárd lejnek felel meg. 

nagy vagyont huszonegyéves korá- 
ban kapja meg, addig évente 15 millió 
lejt utal ki számára gondnoka. Anyjá- 
val együtt egy előkelő hotelben szállt 
meg és csak családjának legbensőbb ba- 
rátaival érintkezik. Egyszerü modoru, 
szép, szőke iskolásleányka és most va- 
kációját tölti Londonban. Gyermekes 
örömmel gyönyörködik London neveze- 
tességeiben és naponta ellátogat anyjá- 
val együtt London legszegényebb sorsu 
városrészeibe, különösen a West Endbe, 
ahol nagy összegeket osztogat szét a 
szegénysorsu lakosság között. 
– TÜNTETÉS MUSSOLINI ELLEN EGY 

BERLINI MOZIBAN. Berlinből jelentik: Az 
egyik itteni mozgószinházban tegnap egy fil- 
met mutattak be, amely a nyolcéves fascista 
Olaszország történetét illusztrálja. A filmnek 
annál a részénél, ahol Mussolinit ünneplik, a 
moziban jelenlevő baloldali érzelmü közön- 
ség abcugolni és pfujozni kezdett, ugy, hogy 
karhatalom volt kénytelen beavatkozni. – A 
rend helyreállitása után folytatták az elő- 
adást. 
— A ,„szabadsághős" vége. Több évi 
hajsza után sikerült az indiai rendőr- 
ségnek Farari Nana hirhedt banditát 
ártalmatlanná tenni. A bandita hosszu 
időn át volt Nasik tartomány réme. Fa- 
rari utonállással kezdte pályáját, ami- 
kor azonban megindult az indusok sza- 
badságharca, az elnyomottak felszaba- 

lezsegek m sl yan- ditójának játszotta ki magát. Szerepé- 
ez képest 

meg és fosztott ki, akik a britt kormány 
szolgálatában állottak. Egyszer tigris- 
bőrlepelben, fényes nappal betört egy 
faluba, megjelent egy lakodalmas tár- 
saságban és az ott levő négy pénzköl- 
csönzőt kirabolta, elvezettette magát a 
lakásukba, elégette ott az adós leveleket 
és végül levágta a pénzkölcsönzők ór- 
rát. 
KÖSZÖNETNYILVÁNITÁS. Mindazok- 

nak, kik felejthetetlen férjem temetésén részt- 
vettek, koporsójára virágot helyeztek, vagy 
bármikép részvétüket fejezték ki, különösen 
pedig az Erdélyi Kiskereskedők Szövetségé- 
nek és annak tagozatainak, a Román Keres- 
kedők Egyesületének, A Brassói Ipartestület- 
nek, a Kronstadter Handelsgremium, Ver- 
band Deutscher Handelsgremien Siebenbür- 
gens, Fortschritts-Verein Junger Waufleute, a 
Diana Vadászegylet és a Szentkereszt egye- 
sületének testületileg való kivonulásáért ez- 
uton mondok hálás köszönetet. - Özv. Száva 
Gerőné. 

—– Érdekes feljelentés 
ügyészségen. Ismeretes, hogy annak 
idején Gogota Jon, a brassói Susanna 
vendéglő tulajdonosa tette azt a döntő 
tanuvallomást a csiki erdőpanama ügyé- 
ben Tiberiu Vornic és Aurel Dobrescu 
ellen, amely után körözőlevelet bocsá- 
tottak ki Dobrescu volt alminiszter el- 
len. Az ügy most érdekes fordulat elé 
jutott. A brassói ügyészségre Gogota 
Jon egy feljelentést adott be dr. Blea- 
hu brassói közjegyző és Popa román es- 
peresek ellen, amelyben azt állitja. hogy 
dr. Bleahu és Popa esperes felaján- 
lották neki, hogy abban az esetben, ha 
tanuvallomását Dobrescu Aurél ellen 
visszavonja, ugy kifizetik azonnal kö- 
zel egy milliós adósságát, ezenfelül 
még készpénzt is adnak neki. 
– BOTRÁNY AZ ANGOL SZÉPMUÜVÉSZE- 

TI AKADÉMIÁBAN. A londoni királyi szép- 
müvészeti akadémia legutóbbi tagválasztó 
gyülésén nagy botrány pattant ki. Az aka- 
démia elnöke, miután megválasztották taggá 
az egyik nemzetközi hirü müvészt, kérte az 
akadémia tagjait, hogy kövessék egyik szom- 
szédterembe. A megdöbbent tagoknak megmu- 
tatta ott az illető müvésznek a kiállitásra 
beküldött egyik képét, amelyről kiderült, 
hogy átfestett fénykép. A választást ezek 
után természetesen megsemmisitették. — Nem 
értik azonban egyáltalán, hogy az elnök mi- 
ért nem lépett már a választás előtt közbe, 
hiszen ő akkor már tudott az esetről. Az il- 
lető müvész egy interjuban azzal a furcsa 
mentséggel áll elő, hogy ő nem tudta, hogy 
fényképjeleneteknek a vászonra való átvitele 

a brassói 

JULIUS 20, 

és átfestése az akadémia szabályaiba ütközik. 

hoz és a hallgatóság nagy mulatságára, szin- —– Nincs kegyelem a régi tanácsok 
számára. Tudósitónk jelenti: Megirtuk 
már, hogy Dumitrescu generalinspektor 
napok óta vizsgálatot folytat le a ma- 
rosvásárhelyi városi tanácsnál, amelyet 
a mai napon be is fejezett. Hétfőn a 
vármegyei tanácsot vizsgálja felül Du- 
mitrescu. Kiszivárgott hirek szerint 
mind a két tanács feloszlatása már csak 
napok kérdése. 
– A francia elnök nászajándéka. 

Ileana királyi hercegnő esküvőjére na- 
ponként érkeznek a szebbnél szebb 
nászajándékok. Tegnap irtunk a CFR 
gyönyörü szőnyegeiről, mára pedig a 
francia köztársasági elnök értékes 
ajándékáról érkezik jelentés. Doumer 
elnök ajándéka egy rendkivül szépen 
kiállitott porcellán asztali-készlet, a 
világhirü Sevres-i nemzeti porcellán- 
gyárban készült kiváló kézimunka, a 
melynek minden egyes darabja külön 
müvészi értékkel bir. Az ajándékot 

ranciaroszág bukaresti meghatalma- 
zott minisztere szombaton nyujtotta át. 
—– Vasárnap Brassóba érkezik a Ford- 

karaván. A Ford-autókaraván, amely az 
egész világot bejárja,. vasárnap, julius- 
19-én Brassóba érkezik. karaván 
megtekinthető délelőtt kilenc órakor a 
Főtéren, a rendőrséggel szemben, tiz- 
órakor a városban tartandó körsétán, 
tizenegy órakor az igazságügyi palota 
előtt és délben a kereskedelmi és ipar- 
kamaránál. 

ELVESZETT a Salamon-kabaré péntek 
esti előadásán, a 23. sorban egy női esernyő. 
Kéretik Geller sportüzletében leadni. 
BRASSÓI ORVOSI HIR. Dr. Bentia v. 

közkórházi orvos, gyakorlóorvos és belgyó- 
gyász, (spec. a budapesti, gráci és berlini 
egyetemeken), Brassó, Mester-utca t11. szám 
(Bolonya) alatti házában uj rendelőt nyitott. 
Rendelés: belső, sebészi, női,. bőr és nemi (vér) 
betegeknek naponta 11-1 és 3-5-ig. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

A KÖRORVOS AUTÓT VEZET 
– Vigyázz, barátom! Hatvan mérföldes 

óránkénti sebességgel haladunk tá a falun. 
– Nem lesz semmi baj! A falu egyetlen 

rendőrét a reumája miatt ágyba parancsol- 
tam. : 

(Manchester Evening Chronicle.) 

KÁRBAVESZETT HIZELGÉS 
— Micsoda pompás kisfia van! Remek fej- 
alkat, előkelő vonások... Igaz is: nem adhat- 

na tiz pengőt kölcsön? : 
– Nem! A kisfiu a feleségemnek az első 

férjétől való gyermeke. 
(Nottingham Évening Post.) 

ELŐNYÖSEBBLCSERE.... aztán olyanokat támadott 
– Szeretném kicserélni a motorkocsit, a 

melyet itt vettem. A menyasszonyomnak nem 
tetszik. 

—– Óh, uram, ilyen kitünő motorkocsit nem 
talál hamarosan még egyet. Inkább cserélje 
ki talán a kedves menyasszonyát. 

(Smith's Weekly.) 

APAI GONDOK 
— Nem alkalmazhatnád a fiamat az üzle- 
tedben? 

—– Mihez ért a fiu? 
– Hallod, ha értene valamihez, akkor a 

magam üzletében alkalmaznám. 
(Passing Show.) 

BORBÉLYÜZLETBEN 
– Nos, mester, ebben az általános gazda- 

sági válságban maguk nem szállitják le az 
árakat? : 

—– Éppen nekünk nem lehet, uram. A ven- 
dégeinknek mostanság olyan hosszura meg- 
nyult a képe, hogy kétszer annyi időbe és fá- 
radságba kerül megborotválni őket. 

(Judge.) 
AZ AGGÓDÓ FéÉRJ 

—– Miért teszed föl az ékszereidet, ha fü- 
rödni mégy? Hátha ott találnál fulladni... 

(Ric et Rac.) 

CSALÁDI ÓHAJOK 
Férj: Szeretném, ha struccmadár volnék, 

hogy ezt a süteményt képes lennék megen- 
ni. 

Feleség: Azt én is szeretném. Legalább 
mingyárt kiszedhetnék belőled néhány tolla 
az uj kalapomra. 

(Humorist.) 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAÁ 

Agáta, Satu-Mare. Első b. levelét tényleg 
nem kaptuk meg. Sorsuk iránt őszinte rész- 
véttel vagyunk, de máskép nem segithetünk, 
mint, hogy kitartásra, türelemre, a jövőben 
való bizalomra buzditjuk. Ami az antik tár- 
gyakat illeti, bizony ezeknek nehéz most jó 
vevőt találni. Mindenesetre előbb szakember- 
rel meg kell értékeltetni - ott, Szatmáron 
is lesz ilyen, - s aztán valahová bizomány- 
ba adni, Bukarestbe, vagy Budapestre. Látat- 
lanul, vagy fénykép után, nehéz ilyen dolgot 
eladni. 

K. A., Nagyszeben. Kolozsvárt minden év- 
ben van felvételi vizsga a szinészegyesület- 
nél, amelynek Janovics Jenő igazgató az el- 
nöke. Érdeklődjék ott, s annak idején jelent- 
kezzék. Ha tényleg olyan kiváló tehetsége 
van, megadják a módot, hogy tanulhasson és 
elhelyezkedhessék, bár ma a szinészetre is 
rossz idők járnak. 
Dés. Tessék beküldeni a számokat. 

Uftrakész a román 
válogatott futballcsapat 

Bukarest, julius 18 

Mint annak idején megirtuk, a román 
labdarugó szövetség sikeres tárgyaláso- 
kat folytatott egy északi tura lebonyo- 
litása ügyében. Áz érdekelt sportszöve- 
ségekkel most már véglegesen sikerült 
megállapodni és igy készen áll a román 
csapat turaprogrammja, mely a követ- 
kező lesz: 
Augusztus 23-án Varsóban játszik Ro- 

mánia a lengyel válogatott csapat ellen. 
Ezután három napos szünet következik, 
majd augusztus 26-án Kovnóba rándul- 
nak, ahol a litván válogatottal mérik 
össze erejüket. A következő turaállo- 
más Riga. Itt a lett válogatott játszik a 
román válogatott ellen. Szeptember 3-án 
Revalban fejeződik be a gazdag prog- 
rammu tura. 
A bukaresti szövetségben -egyelőre 

még nem döntöttek arról, hogy mely 
játékosok fognak résztvenni a mérkőzé- 
seken. v 

4 Őszig Wetzer lesz a Ripensia trénere 
Temesvárról jelentik: Kertész II. tréner 
szerződése a napokan lejár. Mint érte- 
sülünk, szerződését nem hosszabbitja 
meg a Ripensia FC és helyét egyelőre 
Wetzer fogja betölteni. Ősszel azután, a 
tervek szerint, valamely Budapesten 
müködő neves trénert fog szerződtetni a 
temesvári proficsapat. 

Ma és holnap 

NéeűlNádp 
a brassói EUROP kávéházhan 

Rendes árak. Belépti dij 30 lej. 

k . 

Nincsen jobb a : 

Hanátol 
svábboáárpor- 

nál. 

Kapható drogériákban, lüszer- és fes- 
tékkereskedésekben. E 

berendezési cikkek, gáz és forr- 
csövek állandóan raktáron. 

„Nrmatura" r. r.t. Fiók cégnél 
Brassó, Malom u 1. (Kut-u. sarok). 

Fürdőszoba- 

I-a száraz E 

Bükk-tüzifa 
teljes sulu grantálva, pontos szállítás. 

Raktár: D. DDLEFF Brassó 
megrendelési hely : 

H. BRONSOHN 2 TÍRSA 
BRASSÓ, Tanácsház. TELEFON 7. 

oar 

Biztos megélhetést nyujtó 50 éve fennálló 

Nrészek 
40 kitűntetéssel, öregség miatt, igazi olcsóáron 
eladó vagy bérbeadó. Bővebbet váradvelencei 
kertészetben Nagyváradon. Ugyanott kapható 
a világhirű natóságilag vegyelemzett gyógytea 
épekő, vesebajok, rosszáyomrok biztos elmu- 

laszlására, utasitással 100 gr. 60 lei 

Az azugai 
üveggyár 

a brassói piacon. a Sparkassa 
ébpülete mellett raktárt létesitett 
gyártmányaiból és kéri a bras- 
sói és vidéki né. közönséget a 
raktár sz. megtekintésére 

9. OLDAL 



– Szrvbetegeknek ős Érelmeszesedés- 
ben szenvedőknek a természetes „Fe- 
renc József" keserüviz használata köny- 
inyü és pontos bélmüködést biztosit. 
Klinikai vizsgálatok igazolják, hogy a 
Ferenc József viz különösen agyvérzés- 
re és gutaütésre hajlamos idősebb em- 
bereknek kitünő szolgálatot tesz. 
Ferenc Józset keserüviz gyógyszertá- 
rakban, drogériákban és füszerüzletek- 
ben kapható. 

—- IDŐJÁRÁSJELENTÉS. Budapestről táv- 
iratozzák: A Meteorológiai Intézet jelentése 
szerint részben felhős idő várható, lényeges 
hőváltozás nélkül. 

– Notorius betörőket fogott a csik- 
szépvizi rendőrség. Tudósitónk jelenti: 
Botár Sánta János csiktaplocai és Nagy 
József csikszentmihályi egyénekről köz- 
tudomásu dolog, hogy lopásból tartották 
fenn magukat. Ketten állandóan egvütt 
idolgoztak, illetőleg loptak és együtt is 
ültek a börtönben. Ezelőtt 2 héttel sza- 
badultak ki a csikszeredai ügyészség 
fogházából, ahol különböző lopások mi- 
atti büntetésüket töltötték. Ugy látszik 
már kész tervvel jöttek ki, mert alig 
hogy kitették a fogházból a lábukat, 
nyomban érkeztek feljelentések a kü- 
lönböző csendőrőrsökre, hogy ismeretlen 
tettesek betöréses lopásokat követtek 
el. Végre ma sikerült kézrekeriteni a 
két jómadarat Csikszépvizen, ahol szin- 
tén több lopást hajtottak végre. 
csendőrségen beismerő vallomást tettek 
s igy rövidesen visszakerülnek a fog- 
házba. 
- MAGYAR INFORMAÁCIóÓS TRODA 

NYILT MEG RÓMÁBAN. Tudósitónk jelenti: 
Tegnap nyilt meg Rómában a magyar infor- 
mációs idegenforgalmi iroda. Olasz részről 
már az első napon nagy érdeklődés nyilvá- 
nult meg a magyarországi utazások iránt. 

—– Játék közben a patakba fulladt. 
Csikszeredáról jelentik: Mihály Ágos- 
ton csikmenasági lakos feleségével egye 
temben munkára ment, 2 éves Magdolna 
lányukat a nagyanyára bizták. A kis- 
leány az udvaron átfolyó patak part- 
ján kezdett játszani, megcsuszott és a 
patakba esett. Mire öreganyja észrevet- 
te, belefulladt. Az ügyészség gondatlan- 
ságért eljárást inditott a kisleány nagy- 
anyja ellen. 
- 283 EZER DRACHMÁT BORITÉKBAN 

ELÁKSOTT EGY PARKBAN. Athénból jelen- 
tik: Az itteni magyar követségen nemrégiben 
nagyszabásu lopásnak jöttek nyomára. - A 
rendőrség megállapitotta, hogy a lopást a kö- 
vet komornyikja követte el, aki hosszabb val- 
latás után be is ismerte, hogy a pénzt ő 
tulajdonitotta el és a követség közelében egy 
parkban elásta. A rendőrök a komornyikkal 
együtt kimentek a megjelölt helyre, felásták 
a földet és egy boritékban meg is találták az 
összeget, 283 ezer drachmát. A komornyikot 
letartóztatták. 

- FőŐBELŐőTTE MAGÁT EGY MUEGYE- 
TEMI HALLGATÓ, MERT NEM VOLT, MIT 
ENNIE. Budapestről jelentik: Wagner János 
huszonnégyéves müegyetemi hallgató tegnap 
este Sziv-utcai albérleti szobájában, forgó- 

pisztollyal főbelőtte magát és azonnal meg- 
halt. Tettének oka — elviselhetetlen nyo- 
mór. 

- TRANSJORDÁNIÁBAN A SÁSKÁK 
MEGTÁMADTAÁK A JUHNYÁJAKAT. Lon- 
donba érkezett hir szerint Transjordánia déli 
részét óriási sáskafelhők lepték el, amelyek 
minden növényzetet 
juhnyájakat is megtámadták. 

– VOLPI HUSZEZER LIRÁT KÉRT EGY 
OLASZORSZÁGI FELLÉPÉSÉRT. Rómából 
jelentik: Lauri Volpi, az ismert olasz tenorista 
összeveszett az olasz szinházak szövetségével. 
Volpi, aki a newyorki Metropolitan Opera 
tagja, vendégszerepelni akart Olaszországban, 
de olyan feltételeket szabott, amelyeket az 
olasz szinházak kénytelenek voltak visszauta- 
sitani. A világhirü tenorista egy-egy esti fel- 
lépésért huszezer lira tiszteletdijat követelt és 
azonkivül még tizenhárom feltételt szabott, a 
melyek arra vonatkoznak, milyen propagan- 
dát kell kifejteni plakátokon és a sajtóban. 
Az olasz szinházak szövetségének végrehajtó- 
bizottsága csütörtökön megvitatta a feltétele- 
ket és sajnálkozással állapitotta meg, hogy 
Volpi olyan követeléseket támasztott, amelye- 
ket az olasz szinházak nem teljesithetnek. Az 
egész olasz sajtó hevesen támadja Volpit. 
– EGYSZERRE NÉGY FIUNAK ADOTT 

ÉLETET EGY SOPRONI ASSZONY. Soprou- 
ból irják, hogy Egyed Józset fertőszéplak! 
gazdálkodó feleségének tegnap négyes ikrei 
születtek. A négy csecsemő, — mind a négy 
fiu, — és az anya, teljesen jól érzik magu- 
kat. 

– NASZALYI: Stabil gőzkazánok és gőz- 
gépek gyakorlati tankönyve. Kapható a PBras- 
sói Lapok könyvosztályánál. Ára 252 lej — 
Utánvétel 20 lej. Előzetes fizetés mellett por- 
tót nem számitunk. Kérje ingyen müszaki 
jegyzékünket. 
— Zsebtolvajok garázdálkodnak a 

brassói zöldségpiacon. Pascu Anna fe 
ketehalmi lakos jelentést tett a rendőr- 
ségen, hogy a brassói zöldségpiacon tás- 
kájából 17 ezer lejt kiloptak. Ugavncsak 
a zöldségpiacon lopták ki Manich ÉElisa, 
brassói lakosnak is a pénztárcájából 
ezer lejt. A rendőrség mind a két eset- 
ben bevezette a nyomozást. 

10. OLDAL z 

elpusztitottak és még a 

Iria: Baktay Ervin 

Hatalmas térségen álltak fel a 
kihallgatáson megjelentek és a Nagyur 
magas trónerkélyén, csipkéhez fogható 
faragott kőrácsok közt ülve, parancsolt 
vagy itélt. De sokkal különösebb és In- 
diában is egyedülálló épület a Diván-i- 
khász, vagyis a magánkihallgatások 
csarnoka. Kétemelet magasságu terem 
ez, közepén emeletnyire nyulik fel egy 
diszes faragásu, testes kőoszlop, amely- 
nek teteje kellőképpen kiszélesedik ak. 
hoz, hogy Akbár trónülése elfért légyen 
rajta. Keskeny, hid-szerü, ráccsal sze- 
gélyezett kőpallók ágaznak ki az osz- 
loptető négy sarkából az épület sarkai 
felé, ezek külső végén álltak a Nagyur 
főminiszterei és csak hivására közeled- 
tek hozzá. Lenn, a terem földszintjén 
gyülekeztek a magánkihallgatásra já- 
rulók. Az egész végtelenül fantasztiku- 
san és meglepően hat. 
A tulsó oldálon sorakozik három kis 

palota, Akbár fő-feleségeinek lakosztá- 
lyai. A két szélsőt himzésfinomságu kő- 
faragások diszitik, mig a középső egy- 
szerü és sima. Egykori diszét, a dus ara- 
nyozást lemarta róla a könyörtelen idő. 
A hagyomány – főként európaiak kö- 
zött — azt tartja erről a középső palo- 
táról, hogy itt lakott a Nagymogul ke- 
resztény felesége. Ennek a féltevésnek 
egyetlen alapja az, hogy a szinte felis- 
merhetetlenségig lekopott falfestmé- 
nyek egyikén angyalszárnyakat véltek 
felismerni s ebből arra következtetnek, 
hogy a kép az Angyali Üdvözletet ábrá- 
zolta. De, sajnos, a történelmi kutatás 
megcáfolta a hagyományt s az angyal- 
szárnayak sem bizonyitanak semmit, hi- 
szen régi perzsa festményeken számta- 
lanszor szerepelnek angyalok, szár- 
nyakkal, szinte a Quattrocento szentké- 
peinek stilusában festve, sőt hindu fest- 
ményeken, például a Galta völgy régi 
templomaiban magam is láttam szár- 
nyas angyalok képmásait. Maga a ke- 
resztény feleség is inkább legenda, 
mint valóság, a kutatás pedig azt deri- 
tette ki, hogy „Miriam házá"-ban a 
szépséges rádzsput-hindu szultána la- 
kott, akit Akbár azért vett nőül, hogy 
megpecsételje a hindukkal kötött barát- 
ságot. 
Még egy nagyobb zenána 
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Fatépur, a kisértetváros 
Palotáia csatlakozik a három főszultána 
akosztályainak sorához s mögöttük a 
várfal fölé emelkedve áll az „Álmok 
háza", Akbár egykori hálócsarnoka. In- 
nen észrevétlenül juthatott hölgyeinek 
házába s ezek is feltünés nélkül surran- 
hattak át a kis vizmedence terén, 

másikukra, irányult. 
palotája sok édes éberálomról 
hetne... 
Az asszonyok házai közt emelkedik a 

Páncs Mahál, az „ötemeletes palota". 
Öt egymás fölé épitett nyitott oszlop- 
soros erkély ez, csodálatosan finom fa- 
ragásu, tiszta hindu stilü oszlopokkal. 
Az árnyékos, szellős márványcsarnokok- 
ban hüsöltek édes, jeles sorbeth mellett 
a palota szépei, mig a tetőerkélyen a 
szitár s a vina lágy hangjai bübájos 
perzsa és bánatos hindu dallamokat 
szólaltattak meg. 

belső város másik végén hosszu 
épületsorok fülkéiben álltak a pompás 
arab paripák, a tevék és a hátaselefán- 

Ma már üresek az istállók, csak 
mókusok futnak ki s be a tetőnyiláso- 
kon és talán éjszaka, amikor járókelők 
lábdobbanása nem veri fel a csendet, 
kigyók siklanak ki a falrepedésekből. 
Minden ugy áll, mint négy évszázaddal 
ezelőtt: csak a könnyen mozditható 
épületrészek, a faragott ajtók, ablakok 
és drágaköves dekorációk tüntek el. A 
kő és a márvány dacol az idővel és 
még hosszu évszázadokig fogja hirdetni 
Nagy Akbár dicsőségét. 
Az egyedüli hely, ahol négy évszázad 

óta sem némult -el a czó, a belső városon 
kivül álló nagyszerü mecset, a Dargáhb 
Maszdzsid. Igy nevezik, mert a terje- 
delmes udvaron emelkedik az egykori 
Csisti-szent dargáh-ja, vagyis siremlé- 
ke. Fehér márványból készült ez, leir- 
hatatlan finom munkáju, áttört már- 
ványrács falakkal. A muzulmán őr ne- 
mezpapucsot köt a látogató lábaira, a 
külvilág szennyes porát nem szabad be- 
vinni a szent nyugvóhelyére. A cenotá- 
fium fölé csodálatos mivü baldahin bo- 
rul, gyöngyházdarabokból müvésziesen 
összerótt diszitmények födik. A külső 
fal márvány csipkefodrain apró szines 
fonaldarabkák libegnek. Messze földről 

beszél- 

AAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Az Ön egészsége 
veszélyben van! 

Ha Magnézia S. PELLEGRINO-I kér és 
e helyett Önnek más szert ajánlanak 

Utasitsa vissza! Utasifsa vissza ! 

Győződjön meg arról, hogy a csomagoláson rajta van 
Szent Peletin márkája a ,PRODEL" aláirással. 

ha 
uruk kitüntető figyelme egyikükre vagy 

Khuáb-gan 

vállata. 

hétszáz lei 

Ma és holnan 

Náczálol 
a brassói EUROPR kávéházhan 

Rendes árak. Belépt dij 30 lej 
mm rm 

zarándokolnak ide a gyermektelen 
szonyok hinduk éppugy, mint moham. 
dánok és fogadalmi szalaga kat a szent : 
sirjának falára erősitve kérik csodat. 
vő segitségét. S állitólag nem ere 
ménytelenül. Allabh a megmondhatój, 
hogyan és miképen... mecsetudvar 
tanyázó jólmegtermett fiatal mollah-o, 
talán meg tudnák magyarázni a csodát 
nyitját... ; : 
A mecset főkapuja talán egész Indi. 

nak legimpozánsabb épitménye: a B.. 
land Darváza (Magas kapu) negyven. 
méteres ivének még égbetornyosulób 
hatást ad az, hogy a hegv szegélyé, 
áll és magas lépcsősor szolgál talapza. 
tául. Alulról feltekintve o-mára, az 
ember szinte hangyává érzi törpülni 
magát. A kapuiv felső boltozata alat 
csuf, fekete koloncok csüggnek alá 
mintha zsirosan csillogó, óriási állati 
belsőrészek volnának. Az indiai régi 
épületek átka, a vaddarazsak fészkei 
ezek. A zsongást fenyegetően megna. 
gyitva visszhangozza a boltiv üressé. 

szól a zene, puffog a kézidob. 
szines ruhákban nyüzsög a nép, az i. 
tenadta nép, ismeretleül, a nyomorusá 
verejtékszagában – de él törhetetleni] : 
és egyre „utódot állitván jármába" tul. 
éli a hatalmasok nagy álmait.... 

ge. 

Lenn a faluban lakodalom áll égpan, 
ifra, 

LANG HENRIK KIR. UDVARI FéÉNI. 
KÉPÉSZ müterme, Brassó, Kolostor-utca 28, 
a modern fototechnika legujabb vivmányival 
van felszerelve. Egyes és csoportfelvételek a 
müteremben, vagy saját lakásban, a legmo- 
dernebb kivitelben, leszállitott árakon. Fel. 
vételek naponta este 9 óráig. - Sürgős ese. 
tekben a képeket még aznap szállitjuk. Tele. 
fon 746. 
-– GYORSFUTÁSU BENZINMOTOROK 

Göndör Lajos kitünő könyvét mindenkinek 
ismernie kell, aki valamilyen vonatkozásban 
van gyorsfutásu benzinmotorral. Ára 230 lej. 
Szállitja a Brassói Lapok könyvosztálya. - 
Kérjen ingyen müszaki jegyzéket. 
A „GUSLEAR" KOZÁKKÓRUS BRAS. 

SóBAN. Ma és holnap hangversenyezik a 
„Guslear" balalajka és énekkórus a brassói 
Európa kávéházban, (terem és terrasz). Ren- 
des kávéházi árak. Belépti dij 30 lej. - A 
rendezést G. Ongyerth koncertigazgatóság 

— Ismét betörőbanda dolgozik Bras 
sóban. Klockner György mérnök laká- 
sára az elmult éjszaka folyamán be- 
törtek. Az ismeretlen tettesek 13 ezer 

értékü ruhanemüt loptak el. 
TÉS A LEGJOBB ORVOSSÁCGI NEV 

Aki nem akar beteg lenni, az nevessen. Aki 
nevetni akar, tiszta szivből, igazán, könnye- 
kig. amig megfájdul az oldala, amig elfelejti 
minden baját és bánatát, amig elmulik a 
rosszkedve, fájdalma, gondja, amig teleka- 
cagja magát életkedvvel és fiatalsággal, aki 
igy akar kacagni, az menjen el szombattól a 
brassói Astrá-ba, az „Erénycsősz" (Der 
wahre Jakob) cimü német beszélő és éneklő 

filmvigjáték előadására. Az „Erénycsősz"" az 
idei filmszezón legjobb, legötletesebb és leg- 
temperamentumosabb filmalkotása, telve 
olyan egészséges humorral, amely. két óra 
hosszat, percnyi szünet nélkül, falrengető ka- 

cagással tölti be a termet. A film főszerep- 
lője Félix Bressrt, a „Mesék az irógépről 
irodaszolgája, merjük azonban állitani. hogy 
uj alkotása sokkal tökéletesebb; Bressart 
méltó társa a humorban Ralph A. Róbert. 

FOTO-EXPRESS! Vasárnapi felvételeit 
legóvatosabban még aznap előhivjuk és mo- 
dern, tükörfényes kópiákat szállitunk. Lan: 
Henrik fényképészeti szaküzlete, Brassó, Ko- 
lostor-utca 28 és Kapu-utca 44. 

NAPONKÉNT százak keresik fel a Bras- 
só, Kolostor-utca 36. szám alatti gyönyörű 
szőnyegkiállitást, ahol kizárólag valódi perzsá 
szőnyegeket állit ki a hires brailai Erevan- 
gyár. Belépés dijtalan. - Vételkötelezettség 
nincs. 
KÖSZÖNETNYILVÁNITÁS. Hálás kőö- 

szönet mindazoknak, kik szeretett feleségem, 
Csulak Györgyné temetésén megjelentek 
vagy részvétüknek bármilyen más módon ki- 
fejezést adtak. - A gyászoló család. : 
xXAz „Alraune" óriási sikere a bras sói Modernben. Brigitte Helm a világ 

hirü filmmüvésznő parádés filmjét teg- 
nap mutatta be a Modern Mozgó. Ri chard Oswald finom rendezésben 1 
százalékos beszélőfilmet csinált Hans 
einz Ewers halhatatlan regényéből. – 

Brigitte Helm müvészete ebben a film- 
ben felülmulja minden eddigi alakitását 
agyszerü partnerei Albert Basser- 

mann, Harold Paulsen, Bernhardt Gőö- 
etzke. A film magyar feliratokkal van 
ellátva. Szenzációs az előjáték, orosz 
ének és tánc és balalajka csoport, me 
lyet szellemesen konferál a filmen Sies fried Arno komikus. : 
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A naátipar a maga emberét 
szerette volma az iparügyek élén 

Hogyan kommentálják Vasilescu-Carpen miniszterségét 
Bukarest, julius 18. 

Manoilescu meglepetésszerü lemondása és 
bankkormányzóvá való kinevezése után, a 

kormány váratlanul Vasilescu-Carpent, a bu- 
karesti müegyetem rektorát delegálta ipar- és 
kereskedelemügyi miniszterré. Ez a kinevezés 
általában meglepetést keltett, mert a profesz- 
szor politikával alig foglalkozott, ezenkivül 
köztudomásu róla, hogy 
főleg közmunkaügyi kérdésekkel foglalko- 

eát inkább a közmunkaügyek miniszteri 
tárcáját kellett volna a Jorga-kabinetnek a 
rofesszorra bizni. 
Vasilescu-Carpen miniszterségét különösen 

ipari körökben kommentálják igen élénken. 

Itt ugyanis az a vélemény, hogy egy ipari 
szaktekintélyt és gyakorlati embert kellett 
volna kinevezni Manoilescu helyébe. A gaz- 
dasági rétegek közül, - mondják ipari kö- 
rökben, – az ipar volt az, amellyel a válasz- 
tásokra a Jorga-kormány paktumot kötöt. 
Ennek a rétegnek a parlamentben több, mint 
husz képviselője és szenátora van, tehát 
mindenképpen indokolt lett bolna a nagy- 
ipar reprezentánsai közül kinebezni az uj 
ipar- és kereskedelemügyi minisztert. 
Ezt a felfogást és kommentárt csak az ér- 

dekesség kedvéért közöljük, mert hiszen a 
kinevezés már megtörtént és azon valószinü- 
leg csak egy kormányválság esetén lehet 
majd változtatni. 

Rendes devizatőzsdét kap Bukarest 
Két napig tartó viharos kereslet volt küliöldi fizetőeszközök iránt 

Bukarest, julius 18. 
A belföldi pénzpiacon a németországi 

események hatása alatt rendkivül nagy 
kereslet lépett fel ugynevezett erős valu- 
ták iránt. 
Különösen dollárt, angolfontot, soájci- 
és francia frankot kerestek nagy téte- 
lekben 

azok, akik egyrészt a német maárkától 
igyekeztek szabadulni, vagy lejpénzüket 
akarták – legtöbb esetben spekulációból 
- ilyen valutákra átváltani. A viharos 
kereslet miatt ezeknek az idegen pénzne- 
meknek és devizáknak az árfolyamai je- 
lentősen 
eltolódást idéztek elő, amilyenre a lej 
stabilizálása óta nem volt példa a román 
pénzpiacon. 
Különösen tegnap lépett fel az erős 

emelkedtek és olyan árfolyam 

-
 

külföldi valuták iránti kereslet, amely 
azonban csak a déli órákig voltiviharosi 

mert a Banca Nationala, amely ellensu- 
lyozni akarta a nagy keroestetet és 
emelkedő valutaárfolyamokat, 

a déli órákban olyan nagymennyiségü 
dollárt, fontot és más devizát bocsátott 

a bankok rendelkezésére eladásra, hogy 
a felhajtott árfolyamok egyszerre ssök- 
kenni kezdtek. 
Ebből az apropóból, hogy a jövőben 

rendszeresebben és könnyebben lehessen 
az idegen pénznemek árfolyamait egyen- 
sulyban tartani, - pénzügyi korök ak- 
ciót inditottak arra, hogy a bukarest: 
tőzsdén önálló devizatőzsdét létesitsenek, 
ahol a kinálat és kereslet könnyebben 
hozható egyensulyba. Ebben az irányban 
már a Banca Nationalaval is folytak 
megbeszélések, amely a tervet magáévá 
tette s igy a bukaresti tőzsde rövidesen 

az 

önálló devizatőzsdét kap a jelenlegi áru- 
és értéktőzsde mellés árnari 

Valorizációt kérnek 
a háboru előtt kötött biztosiítások 

kötvénytulajdonosai 
Az akció csak a kültöldi székhelyű társaságokkal szemben fenn- 

álló követelésekre vonatkozik 

Brassó, julius 18. 
Most, hogy Romániában egymásután tele- ; mánia területén müködött, a forradalmi idők- 

pednek le ujra a külföldi biztositó társasá- ! 
gok, ismét aktualitást nyert a háboru előtt 
megkötött és lejáróban levő, vagy már le is 
járt kötvények kifizetésének kérdése. Nálunk 
ez a kérdés sokkal komplikáltabb, mert sok 
társaság, amely a háboru végéig a mai Ro- 
voesesee.eetoesesssesessEesesésée 

k 
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Mem hull ki 
a haja, ha a 

PETROLE HAHN 
hygienikus lotiot használja, mely biztos 
atásu hajhullás, korpa és a fejbőr visz- 

se ellen. 

meg A PETROLE HAHN 
kogtisztitja és fényessé teszi a hajat anél- 
rát é ogy zsirositaná Megrögzili a frizu- 

8 megőrzi annak természetes báját. 
Kapható : G 

Vóguszertár, drogeria. illatszertár üzletekben 
fésülőszalonokban stb. 

Képviselet Romániában: Moe 
ence Générale Francaise en Roumanie 
St. tErnesi Thiriet) 
N. Filip escu No. 12. - Bucuresti. 

JULTUSg. 

ben kivonult a piaeról és sorsukra hagyta 
ügyfeleit. Ezek az ügyfelek azután sem a di- 
jakat nem tudták többé fizetni, ami az egész 
biztositást kétessé tette, sem az esedékes biz- 

tositott tőkét nem kapták meg. A román kor- 
mány három évvel ezelőtt összeirta az ilyen 
társaságoknál kötött ügyletek egy részét, az- 
zal a céllal, hogy diplomáciai uton fog eljár- 
ni a biztositók székhelyén illetékes kormá- 
nyoknál, a függő ügyek rendezése érdekében, 
de ez az akció félbemaradt, illetve, egyes tár- 
saságok ugy rendezték a dolgot, hogy üzlet- 
állományukat átadták Romániában müködő 
biztositóknak, amelyek a felekkel szemben 
magukra vállalták ezután az eredeti intézet 
kötelezettségeit. De ma is van még legalább 
egy tucat olyan biztositó, amely már nem 
dolgozik Románia területén, sőt meg is szünt 
azóta, ügyeinek rendezése nélkül. 
Van azonban a problémának egy sokkal 

fontosabb pontja, amely a ma is itt müködő 
külföldi biztositók ügyfeleinek igen nagy ré- 
szét érdekli. Tizezerszámra vannak Romániá- 
ban olyan emberek, akik a háboru előtt vagy 
alatt kötöttek életbiztositásokat, a háboru 
utánig aranyvalutában fizették a dijakat, az- 
óta pedig lejben és most, amikor a biztositás 
lejárt, a társaságok nevetséges összegeket 
akarnak kifizetni a feleknek, holott vagyo- 
nukat nemcsak átmentették, de meg is nö- 
velték a valutahullámzások révén. Az egyik 
német biztositó például 10 ezer békebeli osz- 
trák-magyar koronáért ugyanannyi német- 
ausztriai, illetve magyar koronát, vagyis egy 
schillinget, azaz 90 fillért ajánlott fel ügyfe- 
leinek. Más társaságok a háboru előtti köt- 
vények beváltásánál 2 régi korona helyett i 
lejt akarnak adni, amit az érdekeltek ép olyan 
elfogadhatatlannak tartanak, mint a másik 
ajánlatot. 

Most azután Bukovinában mozgalom indult 
meg, amely a csernovici kereskedelmi és 
iparkamara utján lépéseket akar tenni a kor- 
mánynál, a háboru előtti biztositási költvé- 
nyek valorizációjának törvényes uton való 

ockey Clab 
a Ratal életvidám 

nők kölnivize! 

ALÁLÓ a neve ennek a 
A hirneves kölniviznek, hiszen 

/ 

k 
N a 

a fiatalság kedvenc márkája, azoké, akik testük ápolá- 

sára indokoltan nagy 
nek teljes mértékben 

Lepecsételt üveg garantálja a 
Jockey Club tisztaságát. Hogy 
bizonyos legyen afelől, bogy a 
valódi Jockey Clubot kapja, ugy 
abogy azt a „Lady" gyárban 
desztillálták, kérjen lepecsételt 

üvegcsét. Nagy rendelés egy- 
szerü üvegcsékből lebetőövé teite 
a gyárnak kölniviz gyártmá. 
nyait zárt Üvegcsékben ugyan- 
azon árért adni, mint kimérve. 

Eaux de Cologne 

Jockey Club -Berle de Paris - 

Rouge et Noir-Parisienne distllées par 

éondot forditanak, akik igyekez- 

kihasználni az élet leénagyobb 

kincsét: a atalságot. A 

Jockey Club parfümje iz- 

gató és Íriss; ezrek ugy 

illata, mint tisztasáéa és 

ereje miatt használják. 

Tartson készenlétben egy 

üveg Jockey Club kölni- 

vizet fürdő utáni bedör- 

zsölésre és az öltözködés- 

nél illatosításra. 

-AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAA 

rendezése érdekében. Az akció kezdeménye- 
zői arra hivatkoznak, hogy például Lengyel- 
ország még 1929-ben rendezte ezt az ügyat 
speciálisan a német alapitásu intézetek által 
kötött biztositások tekintetében. Az egyez- 
mény, amely lengyel állampolgároknak né- 
met társaságokkal szemben fennálló követe- 
léseire vonatkozik, kimondja, hogy mindazo- 
kat a kötvényeket, amelyeket 1924. február 
14-ike előtt német márkában, lengyel márká- 
ban, orosz rubelben, vagy osztrák koronában 
állitottak ki, az összes német intézetek, ame- 
lyek Lengyelország területén müködtek. vagy 
muüködni akarnak. kötelesek felértékelni. Erre 
a célra a lengyel pénzügyminisztérium 1931. 
április hó 15-én kiadott rendeletével kor- 
mánybiztost nevezett ki, akinél 6 hónapon 
belül be kell jelenteni a német biztositókkal 
szembeni követeléseket és a lengyel kormány 
a német kormánnyal történő elszámolás alap- 
ján fogja azokat a jogosultaknak kifizetni. 

Bukarest, julius 18. 
Argetoianu pénzügyminiszter javaslatára a 

kormány elhatározta, hogy a különböző mi- 
nisztériumok mellé bizottságokat nevez ki, 
azzal a kizárólagos megbizatással, hogy a 
parlament rendkivüli ülésszakában megsza- 
vazott törvényeket a gyakorlatban alkalmaz- 
za. 
A bizottságok kinevezését a kormány azzal 

indokolja, nogy 
a parlament ujbóli megnyitásáig terjedő 

: 
A lengyelországi megoldás példájára sürgő- 

sen kivánatos lenne, ha a román kormány is 
az érdekeltek megelégedésére rendezné a há- 
boru előtti biztositási kötvények valorizáció- 
jának kérdését, a tekintetbe jöhető államok, 
(Németországp, Magyarország, Ausztria és 
Olaszország) kormányaival. A háboru előtti 
kötvények tulnyomó részét a tulajdonosok 
nem váltották be, éppen a felajánlott összeg 
elégtelensége miatt és igy a 2:1 arányu, (t 
koronáért 50 bani), kifizetés nemcsak valorl- 
zációt nem jelentene, de még csak becsületes 
beváltást sem, mert az elkésett beváltás ré- 
vén a tulajdonosokat tekintélyes kamatvesz- 
teség érte, amely felemészti az egész 30 banit, 
amit egy békebeli aranykoronáért kapnának. 
A bukovinaiak már meg is kezdték a ma- 

guk országrészében a háboruelőtti kötvény- 
tulajdonosok és követeléseik összegének ösz- 
szeirását, hogy az igy nyert adatokat a kor- 

mány rendelkezésére bocsáthassák. 
k 

Szakhizottságokat nevezett ki a kormány 
a narlamenti ülésszak által megszavazot 

törvények alkalmazására 
időt kisérleti időszaknak tekinti, 

amely alatt meg akar győződni arról. hogy 
a megszavazott törvények valóban előnyö- 
sek-e a közügyekre nézve. 

Azon törpényeket, amelyek nem fognak be- 
bálni, a kormány a parlament őszi üléssza- 
kának megnyitása után azonnal meg fog- 
ja pváltoztatni, 

az alkalmazásukkal megbizott szakbizottsá- 
gok javaslatainak megfelelően. 
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; kintésére jogositó igazolmánnyal együtt, (a het legkésőbb 8 nappal jelentkezni. 
: Jungfrau hegység megtekintésénél a vasuti Részletes prospektusokkal dijtalanul s 

jegyek nincsenek beleszámitva, azonban eze- gál, mindennemü utazásra felvilágositás a 

Emumuysdv a P ket is 50 százalékos kedvezménnyel tudjuk vél, telefon, vagy személyes érdeklődésnéj 

vendégeinknek megszerezni), meritő választ küld, utiterveket elkészit , 
E : Érü * Lei 20.400 talanul szobafoglalásokat eszközöl Eurk 

U e valamennyi számottevő fürdővárosában, ke 
Ezen összegben az összes vizumok, a ma- vezményes árban:n: el 

gyar bizum kivételével, bennefoglaltatnak. „Brassói Lapok" fürdő és utazási osztáj 
Ezen utazás részvételére az indulás előtt le- Brass . 

Ezt a szert 

LNNCEREDUX 
professzor, az orvos-aka- 
démia volt elnőke ajánlja 

gutaütés elleni szernek. 
APRÓHIRDETÉSEK 
——50ő 05— 

Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 le. Vasárnap; T50, illetve 15 lej, Legkisebb hird. 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés esetén 2500 engedménu. Állást kercsőknek 25 0/0 kedvezmén 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lel. 50-szeri megjelenésnél 2 lej. v. HA 
nagy prémium 

Csinos reprezentáló pincér- KIADÓ ÜZLET. Nagy 
Guta, UVétel-eladás án ezonral beléphet., Aján- vidéki községben közponk 4 

Reumatizmus mm latokat képpel Hellwégfürdő, vésü vegyeskereskedés áruk. 

: trelmezesedés Jó állapotban levő Fordson- Csikszereda. 13961 lettel együtt, megegyezés sz 
traktor, kettős ekével, sürgősen - rint más elfoglaltság miatt « 

levertség. eladó. Derestye 91. vendéglő. Keresek nőtlen szakképzett adó. Érdeklődni : 
139043 munkaszerető jmolnársegédet Imets András-nál Csikszer 

ki felmagas malom önálló ve- C de Agri ered 
fejcemírifu ák alklni á zetését vállalja. Fizetés pró- gricultura m me e eladók. Brassó, ösek baidő után. megegyezés sze- deze a kon a ürdőszoby 

Hermann. e rint. Jelentkezni Pünkösti, Sa- 1 nelvel kiadó gy t 
Átköltözés miatt egy valódi tulung 700. 13974 let jó helyen iadó. Bra 

barokk-hálószoba, valamintt —-— Calea Victoriei 57. 1306 
más butor darabok jutányos Garanciaképes kkigynökök, Kiadó jutányosan egészy 

e áron eladó. Megtekinthető 7-9 jól jövedelmező cikk elhelyezé- ges napos, kétszer 1 sz 
2-4 és este 7-90. Brassó, Vár- sére, fölvétetnek. Cim 13975 konyha. Brassó, 
ucca 39. földszint, Mandl. 13973 sz. alatt a brassói kiadóban. 1-b, Kárpitosnál. g mltl 1396 
Eladó jókarban levő Chrys- , . 2 szoba konyha, Türdőszok 

ler autóbusz, esetleg koncesz- Pipereszappangyár keres a napos helyen, elsejére kaol 
szióval. Bővebbet Hirsch, Bras- totáette a jámssószappanok Brassó, Felső-Fövény-u. 24, 
só, Kórház-ucca 47. 13970 gyakorlattal rendelkező szap- György. 1594 

A Baia Eforiei Scolare Bras- panfőzőmestert, ki tökéletes z 
só, Porond-ucca 4. sz, keres batfmeur is. Ajánlatok ,Szap- Allást keres 
megvételre vaskasszát, kisebb panfőzőmester jeligére a Bras- kok enme : 
nagyságban. 139711 sói Lapok kiadóhivatalához ké-Szerényigényü, teljesen ám 

13978 nő, elmenne kisebb háztar 
vezetésére gyermek mell HIDMERLEG üzemfelhagyás retnek. 

miatt nagyon olcsón eladó. BOSZTOGYÁRI lerakat jól Esetleg anyahelyettesnek, aM 
im 99 sz. alatt a brassol bevezetett részletügynököket nem annyira nehéz muni 

keres Háromszék, Csik és a hanem hüséget, jóindulat kiadóban. : 

jelentkezze- zött" jeligére a brassói kiadóhy 

Kereszt-u, 

mr eHdeNelen c Hmuméuysamvamn. 
Fel a fejjel: levertek, reumatikusok, szélütöttek, kik szenvedtek fejfájás ec- 
cémák miatt s áldozatai vagytok a hugysav következményeinek. Az Urodo- 
nal főloldja a hugysavat és anélkül, hogy ti észre vennétek, eltünteti az 
ártalmas savat, mint a meleg viz feloldja a cukrot. Dobjátok el a botokat és 
a mankókat, egyenesedjetek ki, mint iljuságotok szép idejében, hála az Urodo- 
nalnak, most már mindent, ami a gyomornak kellemes, ehettek, sőt itt-ott 
még a kelletténél is többet. Salicil, colchicul, iód, amelyekért olyan sokat fi- 
zettek a legnagyobb rendetlenségben menekülnek az Urodonal elől Hála az 
Urodonalnak, mert ennek következtében a levertek íriss erőre kapnak, az 
impotensek visszanyerik életerejüket és az elegáns nő, akinek szervezetét az 
Urodonal kitisztitotta, ujra visszanyeri arca fiataiságát és üdeségét - Bárhol szült istálló olcsón eladó. Cim Csak jobb urak 

fellelhető a hugysav, az képtelen felvenni a harcot az Urodonállal szemben, tögős sz. alatt a brassói kiadó- nek. ksáztos megélhetés" jeligé- 5 
amely egy oldható anyag és nagy erővel mobilizátlható. Az Urodonal a bár- Fz 300-300 ker-os MÉR- Rudolf Mossehoz, Arad Vesyes 
hol található hugysavat kikergeti, a gyomorfalazat belső részén. az izmok LEG megvételre kerestetik. ! 
táján és az érzékeny részeken javitó hatással van Az orvosi indikációlboz Cim 13955 sz. alatt a brassói Lakás HÖLGYEKT Az alábbi ka 
képest az organizmust ez a szer rendbe hozza és egyedűl képes gyógyitólag kiadóban. munkafüzeteket raktárról azm 

nal szállítjuk, Nktn 
muster (45.–), Neue Filetmu 

világos nagy szoba. ter (51.), Filet-Hákelei 63- 
pu-u. Smyrna (65.-), Wollenes fi 
138907 Gross und Klein, 80 minm 

hatni Valamikor régen ez a szer nem volt elismerve, most azonban ennek 
a vitán felül állt. 

Nyáron hasznárjon SELS DE LITHINE CHATELAINT, miáltal megkapja a legkitünőbb ivóvizet, 
amely irissitő, könnyű és elősegiti az emésztést. Előállitja az URODONAL-laboratórium, 

ODr. BETTOUX, 

Siemációs Páris-1 autocar 
utazásunkat megismételjük! 

Előfizefőink és olvasóink figyelmébe 

Hunxums dumdeer-emzs 
Budapest-Wien -Linz-Salzburg-München -Augsburg-Tübinger 
Stuttgart- Strassburg -Nancy-n át Párisba. - Utvonal a v ssza- 
utazásnál: Páris -Dijon-Geni Interlaken -Luzern-Buchs - Feld- 

kirch-Zell am See-n át Semmering-Wien Budapest 

Eszen utazás indul 1931. auguszius 5-én. 

Az utazás időtartama Budapesttől - Budapestig 23 nap 

Tariózkodások: Wien 1 nap, Salzburg 1 nap, München 2 
nap, Stuttéart 1 nap, Strassburg 1/a nap, Nancy 1/2 nap, Páris 7 nap. 

mmmmrymmrrx központban, üresen vagy 

Gyógyszerészeti osztállyal is rozva kiadó. Brassó. Ka 
biró drogeria keres hozzáértő 8. Energia. , el (38.–), Kelim-arbeiten II. fi 
eladót (nőt. Ajánlatok: Dro- . ri 56, gherie Florescu, Bacau ktlden- Kiadó azonnal Brassóban, zet (63.–), Kunststriken Eöb 

Kapu-uccában, földszinti ud- Decken in verschiedenen g 
dők. 13934 vari három szép helyiség nagy sen (68.—, Handarbeiten fi 
Jólmenő pékség Bodolán és kirakattal, üzletnek, vagy iro- das Bett (54.-), A zárójelbe 

Brassóban kiadó, helybeli eset- dának. Cim 13808 sz alatt a feltüntetett árak a nagyitl 
leg eladó Értekezni Brassó, brassói kiadóban. mintaivvel eg tt kertendő 

tr. Aurelian 20. 13864 ostal megrendeléseket az 
KÜLÖNÁLLÓ, modern ház. és 10.— le ortó előzetes b 

Elsőrendü nőifordrászt kere- 2 szoba, előszoba, fürdőszoba, küldése ellenében ajánlva va] 
sek azonnali belépésre. „Cos- konyha, augusztus 15-től ki- postacsomagonként felelőss 
metica" Bucuresti, Sftu Con- adó. Értekezni Rákossy, Bras-I mellett szállitjuk. Brassói l 
stantin 3. 139181 só, Vasut-ucca 13. 13894 pok Könyvosztálya. : 

Sucuresti Bakarest !I, Bulevardul Schi 

B Felelősszerkesztő : 

e e Kocsis Béla Mágureanu 21. - Telefonszám 363- 

aznRASSO!1: LAPOK nyomdavaállatiatánmak kiadasm es rotaciós nyomúása, "Trassában. 

Erasov-Brassó, Kapu-utca 56 -58. Telefot 
interurban : (szeck és kiadóhivatal! –177 és 8 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 309, télévre 609, évente 120) tej. Magyarországn 
negyedévre 14. télévre 28, évente 56 pengő. A tőbbi kültöldi áltlamokba negyedévre 420. télévre 821 

évente 1600 lei : 

megbizások telvételére és fizetések átvételére renti, helyt me bizottakon kivül a köv. központi mef 
bizottak vannak feljogosítva : Bartha Géza Dán Dániel, Gerő Sándor 

MEGBIZOTTAK. Arad : Piata Impáratu! Traian 1. (Haimágyi Pál) - Dés: Str. S. Barnutiu 10. (O 
tián Kálmán) - Déva: Str loan Creanga 2. (Balodh Géza), Telefon 17 Huayad- és Alsófenérmegy 
részére Kolozsvár: Str Dubaarilor 7. (vott Timár-utca) (Neumann (gnác) - Marosvásá 
hely: Benjámin Arpád Szentgyőrgy-utcta 6 - Marostordamegye: Szabó Jenő Cime. M 
rosvásárhely Strada Reghiutui 10. - Nagyszeben: Strada furnului 13. Szigetváry László 
- Magyvárad: Str Nic Jisa 32 (Szabó Gyua) - Szatnár: Rátoczy-ut 37 (Kertész cásztól 

Párisi programmunk: 
7. nap érkezés Párisba, vacsora, megszál- 

lás. 
8. nap, reggeli a szállóban, napitura autó- 

caron, Versailles és Malmaisonba. Indulás 10 
órakor délelőtt és visszatérés 17.30 órakor. 
Utvonal: Place du Theatre, Louvre, Champs 
Elysées, Diadaliv, Neuilly, Malmaison, a kas- 
tély megtekintése. Tovább utazás Versailles- 
ba. Ebéd Versaillesban. A kastély és kertek 
megtekintése. Nagy és kis Trianon. Az állami 
Hintók Muzeumának megtekintése. Visszauta- 
zás St. Cloudon át, 19 órakor vacsora a szál- 
lóban. 

9 nap, reggeli, délelőtt fellátogatás az Eif- 
fel-toronyra, ebéd a szállóban. Délután a 
nagyáruházak, u. m. Louvre, Printemps, Ga- 
leries, Lafayette megtekintése. 19 órakor va- 
csora a szállóban. 

10 nap, reggeli, 10.15 órakor körutazás Pá- 
rison át, a főlátványosságok megtekintésével 
kapcsolatosan. Utvonal: Place du Theatre 
Francais, Vendome-tér, Madeleine temploma, 
Lajos kápolnája, Diadaliv, Trocadero, Eiffel- 
torony, az Invalidusok dómja, Napoleon sir- 
ja, Külügyminisztérium, Nagy és Kis Palota, 
Champs Elysées, Place de la Concorde, Obe- 
lisk, Képviselőház, Place du Theatre Fran- 
cais. 13 órakor ebéd a szállóban. 14.15 órakor 
körutazás Párison át. Utvonal: Place du The- 
atre Francais, Louvre, Ipazságügyi Palota, 
Sainte Chapelle, Cuartier Latin, Cluny, Ode- 
on Theatre, Szenátus Palotája, Louxembourg 
Palota és Kert, Pantheon, Sorbonne, a Notre 
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Dame temploma, Városháza, Bastille, a nagy 
Boullevardok, Tőzsde, Opera, Place du IFhe- 
atre Francais. Vacsora 10 órakor a szállóban. 

11 nap, reggeli, délelőtt autóutazás a Bois 
de Boulogneban, a tavakhoz és vizesésekhez 
s a lóversenyterekhez. Ebéd a szállóban, dél- 
után a Louvre muzeum megtekintése, képek, 
szobrok, butorgyüjtemény osztályon. 19 óra- 
kor vacsora a szállóban. 

12 nap, reggeli. Délelőtt szabad, ebéd a 
szállóban, délután a Louxembourg muzeum és 
annak kertje megtekintése, vagy a gobelin 
szövőde megtekintése, ahol a világ leghire- 
sebb tapissériái készülnek, a munkatermek 
megtekintése. Vacsora a szállóban. 

13 nap, reggeli. Autóval a gyarmatügyi ki- 
állitásra, ebéd a kiállitás területén, este visz 
sza, vacsora a szállóban. 

14 nap, reggeli. Reggeli után elutazás Pá- 
risból, Genf 2 és fél nap, Interlaken 2 nap, 
Luzern 2 és fél nap, Schladming 1 nap, Sem- 
mering 1 nap. : 
Ezen utazás összköltsége: : 
Budapesttől-Wienig III. o. gyorsvonattal, 

vagy „autócar"-on, Wientől-Wienig, a meg- 
adott utvonalon és az ugyancsak megadott 
kilóméter teljesitmények mellett, luxusautó- 
caron, Budapesttől-Budapestig, teljes étke- 
zéssel, „programm szerint" mindenütt első- 
rangu éttermekben, elhelyezkedések minde- 
nütt elsőrangu szállodákban, a programm 
szerinti körutazásokkal és megtekintési lehe- 
tőségekkel, borravalókkal, gyógydijakkal, az 
egész utvonalon, a kolóniális kiállitás megte- 

Szatmár- és Máramarosmegyék részére - Szilágyso niyó: (Helperin Érnől - Tensvál 
Gyárváros, Tigris-utca 4 (Halmágyi Pál) - Torda: Str. Rejele rerdiaand 25 (Dénes lózsel. 

HIRDETÉSEKET telvesznek a kiadóhnivatalok, a megbizottak, valament minden bel- és külföldi at 
detőiroda Részletes tarifákkat készséggel szolgálunk. 

szabó Mártot N legolcsóbb cserénkályhák és 
Zsolnay Falance fal-burkolat- 
lemezek, terrasszo padló-lanok 

legujabb mintákban, nagy vá- 
lasztékban, mélyen leszállitott 
árakon. - Kályhaátrakások és 

javitások, csak a 

TERNGOTTM 
BRASSO, 

Strada Patriarchul Miron 8 

(Gyár-ut) 
lelefon 1794. Telelan 794. 

: Brassó, Hosszu-u. 74. 

Speciálisan berendezett autó-rugó üze' 

Kész rugók raktáron. Javitások gyot 

san készülnek. — Rugók a Teguiabb 

módszer szerint ruganyosittatnak 

Mélyen leszállított árak! 

ma 

Müszaki könyvekbet, 
nyelvtanokban, szótárakban állandó mel, taktár a Brassói Lapok könyvot 
tályában. Kérie dijtatan árjegyzékein 


